

Духовно-християнский журналъ.

Органъ русскихъ баптистовъ.

...«Идите, научите вѣсъ народы, крестя ихъ во имя Отца и Сына и Святаго Духа, уча ихъ соблюдать все, что Я повелѣль вамъ». (Мат. 28, 18—20).



Крещеніе Іисуса Христа отъ Іоанна въ рѣкѣ Йорданѣ.

## Къ читателямъ.

Съ выходомъ въ свѣтъ настоящаго 24 номера «Баптиста» нашъ журналъ заканчиваетъ третій годъ своего существованія. За этотъ промежутокъ времени читатель вполнѣ могъ понять направленіе и цѣль изданія и по достоинству оцѣнить его. Принимая во вниманіе, что въ первомъ году мы имѣли только съ небольшимъ триста подписчиковъ, во второмъ—болѣе шестисотъ и въ настоящемъ 1100, мы можемъ сказать, что довѣріе читателей не падало, а все возрастило, и зная, что среди нашихъ подписчиковъ есть не мало лицъ, принадлежащихъ къ духовенству и миссионерскому институту православной церкви, мы можемъ быть вполнѣ убѣждены, что нашъ журналъ ясно выражая ученіе баптистовъ и вѣрно отражая ихъ жизнь, возбудилъ интересъ и въ лицахъ не принадлежащихъ къ составу баптистского общества. Читатели «Баптиста» на его страницахъ находили много серьезныхъ статей, въ коихъ разбиралось ученіе православ-

ной церкви и понятія молоканского общества и мы надѣемся, что читатели не забыли, что статьи эти были насколько серьезны по содержанію, настолько и мягки по изложенію: наша цѣль была разъяснить, а не оскорблять.

Въ заключеніе можемъ съ радостью заявить, что журналъ будетъ продолжать выходить и въ наступающемъ 1910 году, причемъ въ началѣ грядущаго года будетъ напечатано объ истинномъ священствѣ, о иконопочитаніи. Эта послѣдняя статья представляеть собою подробный разборъ брошюры Донского Епархіального миссіонера Л. З. Кунцевичъ подъ названіемъ: «Обличеніе иконоборцевъ». Также будетъ дано объясненіе о Рожденіи отъ воды и духа и проч.

Убѣдительнѣйше просимъ нашихъ братьевъ поддерживать нашъ журналъ и способствовать его болѣе широкому распространѣнію.

Редакція.

## Виөлеемская ночь.

Покровомъ полночи одѣты долины,  
И звѣзды горять въ небесахъ...  
Среди необъятной безмолвной равнинѣ  
Не спать пастухи на поляхъ.  
И въ тихую полночь явился въ сіянїи  
Среди пастуховъ херувимъ;  
Отъ ужаса—нѣмы, они, въ трепетанїи,  
На землю упали предъ нимъ.  
— «Не бойтесь!» сказалъ онъ: «когда вы войдете  
Въ пещеру знакомую вамъ,—  
Младенца—Мессію Христа вы найдете,  
Повитаго Матерью тамъ».

Исчезъ херувимъ... Пастухи удивились,  
И радость смѣнила ихъ страхъ;  
И ангеловъ множество вдругъ появилось  
И свѣтъ засиялъ—въ небесахъ...  
И дивный—во славу предвѣчнаго Бога—  
Раздался звукъ пѣсни святой:  
Въ ней таяли слезы, и скорбь, и тревога  
Надъ спящей и грѣшной землей...  
Желая увидѣть Младенца—Мессію,  
Всѣ пастыри съ поля ушли,  
И въ мрачной пещерѣ и Матерь—Марію,  
И,—въ ясляхъ,—Младенца нашли.

Я. Баржицкій.

## О трехъ храмахъ.

(Окончаніе).

Я, какъ видитъ читатель, вооружился терпѣніемъ и выписалъ все, что авторъ «Листка» могъ сказать въ доказательство того, что Богъ якобы повелѣваетъ строить храмы, и что-же получилось? Авторъ въ трехъ пунктахъ усиливается доказать: почему и для чего Богъ повелѣваетъ строить храмы, и ни въ одномъ изъ этихъ трехъ пунктовъ онъ не отвѣчаетъ на свою основную мысль, что Богъ якобы «повелѣвалъ» строить храмы. Для нась въ данномъ случаѣ важно не то, почему и для чего была устроена прежняя скинія или Соломоновъ храмъ, а важно,—сколько храмовъ повелѣлъ Богъ устроить, и для этого слѣдовало только сказать, что тогда-то и тогда-то, тамъ-то и тамъ-то по повелѣнію Бога были устроены храмы—и только, и я не сомнѣваюсь, что онъ какъ разъ такъ и поступиль-бы, если бы только онъ имѣлъ что сказать, а такъ какъ онъ не имѣть что сказать прямо на вопросъ, то и бѣгаеть вокругъ да около. Но будемъ снисходительны: онъ все же намекаетъ, что Богъ повелѣлъ строить скинію (Исх. 25, 8), и что Онъ сказалъ о Соломонѣ, что онъ «построитъ домъ имени Моему» (2 Цар. 7, 13) и что, наконецъ, онъ (авторъ) говоритъ: «... надо помнить, что, по слову Господню, для народа Божія, покаявшагося и принятаго Богомъ подъ Свой покровъ, «неприлично жить въ домахъ укращенныхъ, а домъ Божій оставлять въ запустѣнїи» (Аггей 1, 4). Этимъ онъ указываетъ на построеніе Зоравелемъ храма въ Іерусалимѣ послѣ возвращенія изъ Вавилонского плѣна.

Итакъ, изъ словъ автора выходитъ, что Богъ якобы повелѣлъ устроить, во-первыхъ,—скинію; во-вторыхъ,—храмъ Соломоновъ и, наконецъ, въ третьихъ,—храмъ Зоравелевъ,—а всего три храма. Но такъ ли это? Къ сожалѣнію, нѣтъ. Богъ дѣйствительно нѣкогда

повелѣль устроить скинію,—и только одну, и она существовала какъ «святилище Бога» среди Израиля до тѣхъ поръ, пока у Давида не возникла «на сердцѣ» мысль построить домъ во имя Господа (1 Пар. 22, 6. 7), и это не было повелѣніемъ отъ Бога, а лишь, такъ сказать, Богъ выразилъ на это Свое согласіе и даль Свое разрѣшеніе. Дѣло было такъ: «Когда царь (Давидъ) жилъ въ домѣ своемъ, и Господь успокоилъ его отъ всѣхъ окрестныхъ враговъ его, тогда сказалъ царь пророку Наѳану: «вотъ, я живу въ домѣ кедровомъ, а ковчегъ Божій находится подъ шатромъ». И хотя въ это время пророкъ Наѳанъ сказалъ царю: «все, что у тебя на сердцѣ, иди, дѣлай; ибо Господь съ тобою», но въ ту же ночь было слово Господа къ Наѳану: «Пойди, скажи рабу Моему Давиду, такъ говорить Господь: ты ли построишь мнѣ домъ для Моего обитанія, когда Я не живу въ домѣ съ того времени, какъ вывелъ сыновъ Израилевыхъ изъ Египта, и до сего дня, но переходилъ въ шатръ и въ скиніи? Гдѣ Я ни ходилъ со всѣми сынами Израиля, говорилъ ли Я хоть слово какому либо изъ колынъ, которому Я назначалъ пасти народъ Мой, Израиля: «почему не построите мнѣ кедроваго дома» (2 Цар. 7, 1—7)? Но суть дѣла даже не въ томъ,—былъ ли Соломоновъ храмъ построенъ по повелѣнію Бога, а въ томъ,—былъ ли этотъ Соломоновъ храмъ вторымъ, особымъ отъ скиніи святилищемъ, или же и за построеніемъ этого храма святилище все-же оставалось только одно? Да, именно опять оставалось только одно, ибо Давиду было больно то, что «ковчегъ Божій находился подъ шатромъ», и онъ рѣшилъ построить «домъ покоя для ковчега завѣта Господня» (2 Цар. 7, 2; 1 Пар. 28, 2). Когда же этотъ храмъ былъ отстроенъ, то Соломонъ пере-

несь въ храмъ не только ковчегъ завѣта и вѣсъ священные вещи, которые были въ скиніи, а и саму скинію (2 Пар. 5, 4, 5). Скинія вошла во внутрь храма, а храмъ, такъ сказать, поглотилъ скинію и осталось святилище Божье среди Израиля опять одно, только не въ видѣ скиніи, а въ видѣ уже храма.

Далѣе. Переходя къ храму Зоровавеля, мы не видимъ, чтобы Богъ здѣсь повелѣвалъ построить особый храмъ, а лишь видимъ, что Богъ повелѣваетъ возстановить прежній, разрушенный Навуходоносоромъ и остававшійся «въ запустѣніи», и, если бы по возстановленіи Зоровавелемъ храма спросить почтенного автора «Листка»: сколько теперь у Израиля храмовъ? то, думаю, что и онъ сказалъ бы, что *только одинъ*. И выходитъ, что авторъ говоритъ одно, а слово Божіе—другое, и этотъ разладъ у автора съ свидѣтельствами Писанія, всѣмъ, у кого не сомкнуты очи, видѣнъ съ самого начала: когда вы читаете слова автора, то всегда видите, что онъ говоритъ *о храмахъ* во множественномъ числѣ; когда же читаете приводимые имъ тексты Писанія, то обязательно слышите рѣчь *о храмѣ* въ единственномъ числѣ. Христосъ говоритъ: «Мой *домъ*», а не «Мои *дома*», и Давидъ приглашаетъ народъ Израильскій поклониться Богу *не въ благолѣпныхъ святилищахъ*, а *въ благолѣпномъ святилищѣ*, какъ въ одномъ, какъ оно и было во всѣ времена. Итакъ, мнѣніе автора, что «Богъ повелѣваетъ строить храмы», не доказано и доказано быть не можетъ.

Затѣмъ мы не можемъ согласиться съ православными и въ пониманіи значенія храма. Донской епархіальный міссіонеръ Л. З. Кунцевичъ въ своемъ труде «Обличеніе иконоборцевъ» говоритъ: «внѣшній и внутренній храмы не противорѣчіе другъ другу, а дополненіе, какъ тѣло и душа, даже болѣе того, безъ *внѣшняго храма* не создается *въ душѣ внутреннаго храма*» (стр. 23). Сказавъ это, почтенный міссіонеръ, къ сожалѣнію, не указалъ намъ, какое писаніе научило его такъ думать и не указалъ только потому, что онъ вычиталъ это не въ словѣ Господнемъ, а въ писаніяхъ своихъ отцовъ. Въ «Новой Скрижали» есть особый параграфъ, озаглавленный: «Молитvennyy domъ безъ святаго престола не есть церковь», и вотъ тамъ-то г. Кунцевичъ очевидно и вычиталъ это. Хотя тамъ буквально такъ не говорится, но все-же говорится въ этомъ духѣ: Исчисливши, говорится въ «Новой Скрижали», всѣ принадлежности престола и значенія ихъ, должно замѣтить, что *домъ, въ которомъ нѣтъ св. престола*, хотя бы онъ былъ и молитvennyy, не есть собственно церковь, а просто *домъ*, назначенный для молитвы. Домъ, въ которомъ *не освященъ св. престолъ* обновленіями, отверстіемъ, воспрестоліемъ, помазаніемъ св. myra и положеніемъ св. мученическихъ мощей, «не есть скинія славы Божіей, но жилище Его (вѣроятно «не жилище Его»); въ такомъ молитвен-

номъ домѣ не приносятся на трапезѣ Божественные дары и Св. Духомъ *не прелагаются* по молитвамъ іерейскимъ въ тѣло и кровь Христову» (гл. III § 6 стр. 17).

Не касаясь «Новой Скрижали» съ ея измышленными людьми престолами и ихъ человѣческимъ освященіемъ, я долженъ сказать, что храмъ, устроенный по повелѣнію Божію, не имѣлъ такого значенія, какое ему приписываютъ, ибо былъ устроенъ не для поднятія нравственности народа, а съ условіемъ, что «если вы будете, говорить Господь, поступать по уставамъ Моимъ и заповѣди Мои будете хранить и исполнять, то Я поставлю жилище Мое *посреди васъ*» (Лев. 26, 3—12). Это слово, а также все священное Писаніе въ его совокупности согласно удостовѣряютъ насть, что не нравственность человѣка зависѣла отъ существованія храма, а наоборотъ,—существованіе храма зависѣло отъ нравственности людей. Въ седьмой главѣ книги пророка Іереміи мы читаемъ слѣдующія замѣчательныя слова: слово, которое было къ Іереміи отъ Господа: «стань *во вратахъ дома Господня*, и провозгласи намъ слово сіе, и скажи: слушайте слово Господне, всѣ юдеи, входящіе сими вратами на поклоненіе Господу. Такъ говорить Господь Саваоѳъ, Богъ Израилевъ: исправьте пути ваши и дѣянія ваши и Я оставлю васъ жить на семъ мѣстѣ. Не надѣйтесь на обманчивыя слова: «эдѣсь храмъ Господень, храмъ Господень, храмъ Господень». Но если совсѣмъ исправите пути ваши и дѣянія ваши; если будете вѣрно производить судъ между человѣкомъ и соперникомъ его; не будете притѣснять иноземца, сироты и вдовы, и проливать невинной крови на мѣстѣ, и не пойдете во слѣдъ иныхъ боговъ на бѣду себѣ; то Я оставлю васъ жить на мѣстѣ семъ, на этой землѣ, которую даль отцамъ вашимъ въ роды родовъ. Вотъ вы надѣетесь на обманчивыя слова, которая не принесутъ вамъ пользы. Какъ! вы крадете, убиваете и прелюбодѣйствуете, и клянетесь во лжи, и кадите Баалу, и ходите во слѣдъ иныхъ боговъ, которыхъ вы не знаете, и потомъ приходите, и становитесь предъ лицемъ Моимъ *въ домѣ семъ*, надъ которымъ наречено имя Мое, и говорите: «мы спасены», чтобы впредь дѣлать всѣ эти мерзости. Не содѣлался ли вертепомъ разбойниковъ въ глазахъ вашихъ домъ сей, надъ которымъ наречено имя Мое? Вотъ, Я видѣлъ это, говоритъ Господь. Пойдите же на мѣсто Мое въ Силомъ, гдѣ Я прежде назначилъ пребывать имени Моему, и посмотрите, что сдѣлалъ Я съ нимъ за *нечестіе народа Моего, Израиля*. И нынѣ, такъ какъ вы дѣлаете всѣ эти дѣла, говоритъ Господь, и Я говорилъ вамъ съ ранняго утра, а вы не слушали, и звали васъ, а вы не отвѣчали; то Я *также поступлю съ домомъ симъ*, надъ которымъ наречено имя Мое, на который вы надѣетесь, и съ мѣстомъ, которое Я даль вамъ и отцамъ вашимъ, какъ поступилъ съ *Симономъ* (7, 1—14; Псал. 77, 57—60; 1 Цар. 4, 1—22)

Тоже самое было сказано и Соломону (3 Цар. 9, 1—9). «Бѣдные,—говорить Варнава объ іudeяхъ,—въ обольщениіи своеемъ надѣялись *не на Бога*, Создателя своего, *но на зданіе*, такъ, какъ бы оно было дѣйствительно домомъ Божіимъ. Ибо они почти какъ язычники поклонялись ему въ храмѣ» (Смирновъ. Богослуженіе христіанское, стр. 36). Тоже слѣдуетъ сказать и о многихъ христіанахъ.

Христіане первыхъ вѣковъ смотрѣли на храмъ совсѣмъ не такъ, какъ смотрѣли древніе евреи и какъ смотрятъ современные намъ христіане: они на «обманчивыя слова» не надѣялись и ни къ какимъ зданіямъ суевѣрнаго почитанія не имѣли. Христіанство, по учению апостольскихъ мужей,—говорить Смирновъ,—есть религія духа и свободы, въ противоположность ветхозавѣтной религіи, какъ религіи закона и необходимости. Поэтому богослуженіе христіанское должно быть *духовнымъ и свободнымъ служеніемъ* истинному Богу. Если ветхозавѣтное служеніе связано было неразрывно съ храмомъ Іерусалимскимъ, какъ единственнымъ мѣстомъ, въ которомъ обитаетъ Богъ, то христіанское богослуженіе, напротивъ, *не ограничено* какимъ нибудь *определеннымъ мѣстомъ* («Богослуженіе христіанское» стр. 36). Отцы Гангрскаго помѣстнаго собора (340 года) говорили: «... и дома Божіи почитаемъ, и собранія, бывающія въ нихъ, яко святыя и полезныя, приемлемъ, не заключая благочестія въ домахъ, но почитая *всякое мѣсто*, созданное во имя Божіе» (Прав. 21). И это не было мнѣніемъ лишь отцовъ этого собора, а общимъ вѣрованіемъ всей церкви того времени. «Во время общей скорби (гоненій),—пишетъ св. Діонисій,—*всякое мѣсто*, какъ-то: поле, пустыня, корабль, гостинница, темница,—было намъ хвалебнымъ храмомъ». «Сіи то мѣста,—говорить Дмитревскій,—для первенствующихъ христіанъ были вмѣсто священныхъ храмовъ, куда собравшись всѣ единодушно и зажегши свѣчи и лампады, совершали Божественную литургію» (стр. 82, 83). Если же «Новая Скрижаль» и говоритъ о какихъ-то престолахъ съ обязательнымъ ихъ освященіемъ посредствомъ мученическихъ мощей и прочихъ обрядовъ, то о такомъ освященіи церквей и престоловъ мы находимъ первыя постановленія седьмого вселенскаго собора, который основанъ на «писанномъ» и «не писанномъ» законоположеніи постановилъ: «... аще которые честные храмы освящены безъ святыхъ мощей мученическихъ: да будетъ совершенno въ нихъ положеніе мощей съ обычною молитвою. Аще же отнынъ обрящется нѣкій епископъ, освящающій храмы безъ святыхъ мощей: да будетъ изверженъ, яко преступившій церковныя преданія» (прав. 7-е). И если все, нами прочитанное, сгруппировать вмѣстѣ, то получится нѣчто такое, изъ чего трудно выпутаться. Во-первыхъ, авторъ «Листка» и г. Кунцевичъ все сводятъ къ храму и чуть только не твердятъ подобно древнимъ евреямъ: «храмъ Господень, храмъ Госпо-

денъ», ибо храмъ для нихъ—все и безъ храма нѣть ничего, и не можетъ создаться въ душѣ внутренняго храма; по словамъ же «Новой Скрижали», во-первыхъ, вся суть не въ храмѣ, а въ престолѣ, ибо безъ престола домъ есть только домъ,—не больше, и ни въ какомъ случаѣ не церковь, а во-вторыхъ, вся суть даже и не въ престолѣ, а въ освященіи престола, ибо домъ, въ которомъ престолъ *не освященъ* обновленіями, отверстиемъ, воспрестоліемъ, помазаніемъ св. мѣра и положеніемъ мученическихъ мощей,—*не есть скінія Божія*, въ такомъ домѣ не приносятся Божественные дары и Св. Духомъ не прелагаются по молитвамъ іерейскимъ въ тѣло и кровь Христову. Если же со-зданіе внутренняго храма въ душѣ человѣка зависитъ отъ внѣшняго храма, если внѣшній храмъ зависитъ отъ престола, если престолъ зависитъ отъ освященія и если освященіе зависитъ отчасти отъ нѣкоторыхъ обрядовъ, а главнымъ образомъ отъ положенія мученическихъ мощей, то невольно возникаетъ вопросъ: что же явилось прежде—христіанскій ли храмъ или христіанскіе мученики? Если сначала появился храмъ и лишь потомъ, благодаря внѣшнему храму, явились мученики,—внутренніе храмы, то чѣмъ же въ такомъ случаѣ могъ быть освященъ этотъ первый храмъ, когда мощей еще не существовало? Если же сначала появились мощи, а потомъ уже храмъ, то какъ въ такомъ случаѣ, вопреки увѣренію г. Кунцевича, безъ внѣшняго храма могли явиться въ мірѣ христіанскіе мученики?

Далѣе. Опять вопросъ: кто освящаетъ престолъ: люди-ли посредствомъ различныхъ «обновленій», «отверстій» и проч., или Богъ чрезъ то, что, какъ говоритъ приведенное выше правило 7-го вселенскаго собора, люди обращаются къ Нему «съ обычною молитвою?» Если его освящаетъ Богъ чрезъ молитву, то значитъ молитва выше храма, выше престола, выше всѣхъ «обновленій», «отверстій» и «воспрестолій», выше «помазанія св. муромъ» и выше «положенія мученическихъ мощей». Какъ помилованіе, по слову апостола, зависитъ не отъ желающаго и не отъ подвизающагося, а отъ Бога милующаго (Рим. 9, 16), такъ, надо полагать, и освященіе храмовъ зависитъ не отъ желающихъ и подвизающихся іереевъ, а отъ Бога, Который даетъ Свое освященіе только тогда, когда Его о томъ попросятъ. Если же молитва выше всего и все освящаетъ, то почему же «молитвы іерейскія» оказываются безсильными преложить въ плоть и кровь Христову божественные дары тамъ, где нѣть престола или гдѣ престолъ не освященъ?..

Что касается происхожденія храмовъ и христіанскихъ мучениковъ, то ни спора, ни разговоровъ быть не можетъ, ибо всякий, читавшій исторію, знаетъ, что храмы получили свое начало со времени Константина Великаго, т. е. со второй половины четвертаго вѣка, до того же времени ни храмовъ ни престоловъ,—ко-

торымъ нынѣ придаютъ такую важность,—не было, и «священнодѣйствіе совершили, какъ говоритьъ Дмитревскій,—на поставленномъ въ храминъ деревянномъ столѣ, гдѣ всѣ предстоящіе могли видѣть всѣ дѣйствія Евхаристії» (Дмитревскій стр. 333) \*). Мученики же появились вскорѣ за вознесеніемъ Іисуса Христа на небо—Стефанъ, Іаковъ (Дѣян. 7, 58—60; 12, 1. 2), и такимъ образомъ выясняется, что мученики могли появиться въ мірѣ, какъ и появились,—независимо отъ храма,—храмъ же христіанскій независимо отъ христіанъ появиться ужъ ни въ какомъ случаѣ не могъ и появился лишь тогда, когда христіанство сильно распространилось и въ лицѣ Константина Великаго возсѣло на царскій престолъ,—значитъ: не христіане зависѣли отъ храма, а храмъ—отъ христіанъ...

Зашитники важности и необходимости храмовъ, вродѣ неизвѣстнаго автора «Листка» и извѣстнаго г. Кунцевича, желая чѣмъ нибудь оправдать себя—ставятъ появленіе въ мірѣ мучениковъ христіанскихъ въ зависимость отъ Іерусалимскаго храма, и потому обязательно подчеркиваютъ такія мѣста Писанія, которыя говорять о посѣщеніи Христомъ и апостолами этого храма, какъ напримѣръ—Луки 24, 53; Дѣян. 3, 1; 22, 17—21 («Листокъ») и Дѣян. 2, 46; 24, 11 (Кунцевичъ). Но кто знаетъ, что крещеніе первыхъ христіанъ совершилось не въ храмѣ, а гдѣ-то «въ землѣ іудейской» (Іоан. 3, 22. 25. 26), что святая вечеря какъ въ началѣ Самимъ Христомъ, такъ впослѣдствіи апостоломъ Павломъ совершалась тоже не въ храмѣ, а въ «комнатѣ», или въ «горницѣ» (Марк. 14, 14. 15; Дѣян. 20, 7. 8) и что, наконецъ, сошествіе Духа въ день Пятидесятницы также было не въ храмѣ, а опять таки въ «горницѣ» (Дѣян. 1, 13; 2, 1. 2), тутъ не будетъ думать, что церковь Христова въ своемъ происхожденіи хоть сколько нибудь зависѣла отъ Іерусалимскаго храма... Если же происхожденіе церкви поставить въ зависимость отъ однихъ только посѣщеній храма, на которыя такъ напираютъ защитники храмовъ, то съ такимъ же и даже большимъ успѣхомъ можноставить церковь въ зависимость отъ еврейской синагоги, которую посѣщали и Христосъ, и Его апостолы, а также и отъ Аѳинскаго Ареопага, посѣщенаго апостоломъ Павломъ, ибо отъ посѣщенія храма мы обращеній не видимъ, а здѣсь, какъ въ синагогѣ, такъ и въ Ареопагѣ, были и обращенія (Лук. 4, 14—16; Дѣян. 13, 5. 14; 14, 1; 17, 22—34).

Итакъ, не имѣя въ словѣ Господнемъ ни относительно храмовъ, ни относительно престоловъ никакого повелѣнія, мы не имѣемъ ни надобности, ни смысла прикрѣплять себя къ бездушнымъ храмамъ и ненужнымъ алтарямъ и, зная, что Господь нашъ

\* ) Лукіанъ, пресвитеръ и мученикъ, вверженный въ темницу, приближался къ кончинѣ, священнодѣйствіе Евхаристії совершилъ тамъ, за неимѣніемъ стола, на своихъ персяхъ, возложивъ хребтомъ на чрешицахъ (Дмитревскій стр. 82).

Іисусъ Христосъ есть Первосвященникъ не древней скиніи и не какихъ-то «внѣшнихъ» храмовъ, а скиніи истинной, которую воздалъ Господь, а не человѣкъ, будемъ чрезъ Него непрестанно приносить Богу единственно Имъ приемлемую жертву хвалы, т. е. плодъ усть, прославляющихъ имя Его. «Горѣ имамы святилище,—сказалъ св. Златоустъ,—горѣ іереи, горѣ жертву. Таковыя убо да приносимъ жертвы, кои могутъ возноситься на ономъ жертвенникѣ» (Евр. 8, 12; 13, 15; Дмитревскій 173)...

Въ заключеніе я считаю необходимымъ сказать и относительно плана нынѣшнихъ храмовъ. Насъ стараются увѣритъ, что современные христіанскіе храмы строятся по образцу Іерусалимскаго храма, но это невѣрно, такъ что защитники храмовъ не могутъ не только доказать того, что ихъ храмы устроены по повелѣнію Бога, а также и того, что якобы ихъ храмы имѣютъ сходство по своему плану съ Іерусалимскимъ храмомъ. мнѣ не очень давно пришлось разговаривать съ жителями одного сосѣднаго поселка, въ которомъ въ то время строилась церковь. Мужики усиливались доказать, что они строятъ храмъ, а я утверждалъ, что они строятъ молитvenный домъ. Сидѣвшій въ это время въ комнатѣ прѣхавшій протоіерей старался отклонить отъ себя эту бесѣду и отмачивался, но когда бесѣда зашла дальше, то и онъ былъ втянутъ въ бесѣду и тоже сталъ утверждать, что строится храмъ и что онъ имѣеть какъ разъ тотъ же планъ, какъ и храмъ Зоровавеля. Тогда я спросилъ Библію и, открывъ книгу пророка Іезекіеля, прочиталъ, что слава Господня вошла въ храмъ путемъ воротъ, обращенныхъ къ востоку, и что тѣми же обращенными къ востоку воротами вошелъ въ него и Самъ Господь, Богъ Израилевъ (гл. 43, 1—4; 44, 1. 2). Когда же я окончилъ это чтеніе, то спросилъ моихъ собесѣдниковъ: если слава Господня и Самъ Господь приидутъ къ вашему храму съ востока, то могутъ ли они войти въ него? Протоіерей молчалъ, а одинъ изъ мужиковъ сказалъ: «у насъ дверей на востокъ нѣма: —сѣ, бачь, мы отъ славы Божіей и отъ Бога загородылись». Если же самыхъ важныхъ и самыхъ необходимыхъ воротъ въ нынѣшнихъ храмахъ не имѣется, то какъ же люди позволяютъ себѣ утверждать, что эти храмы есть подобіе Іерусалимскаго?.. Планъ христіанскихъ храмовъ четвертаго и послѣдующихъ вѣковъ былъ заимствованъ не отъ Іерусалимскаго храма, а отъ языческихъ базиликъ. Историкъ христіанской церкви Робертсонъ пишетъ о сѣмъ такъ: «Нѣкоторые изъ языческихъ храмовъ обращены были въ церкви, но, будучи окружены для языческихъ жертвоприношеній большими дворомъ, на которомъ никогда не обращались съ рѣчью къ народу, оказывались слишкомъ дурно приспособленными для христіанского богослуженія. Планъ для христіанскихъ церквей былъ взятъ съ строеній другого рода, которая назывались

базиликами, и самое имя ихъ усвоено церковью для обозначенія мѣстопребыванія Всемогущаго Царя. Базилики имѣли продолговатую форму корабля; въ сре-динѣ обыкновенно раздѣлялись двойнымъ рядомъ колоннъ и двумя крыльями меньшей высоты по сторо-намъ. Самая отдаленная отъ входа часть называлась по-латынѣ *tribuna*—судейское мѣсто, отличавшееся нѣ-сколько поднятымъ поломъ и оканчивавшееся полукруглымъ выступомъ. Часть зданія, гдѣ полъ былъ пониже, во время язычества занята была чѣмъ-то вродѣ биржи, а на судейскомъ мѣстѣ стоять трибуналъ суды съ ал-таремъ въ честь какого либо божества. Такое устройство было очень удобно для приспособленія христіан-скаго богослуженія въ отдаенныхъ подъ церкви и въ новыхъ устроенныхъ по этому же плану зданіяхъ» (ч. II, 189). Что впослѣдствіи дѣйствительно церкви устраивались по этому плану, видно изъ книгъ, из-

вѣстныхъ подъ именемъ «Постановленій апостоль-скихъ», гдѣ такой планъ прямо узаконяется. «Храмъ, говорится въ «Постановленіяхъ»,—да будетъ *на подобіе корабля* продолговато устроенъ, на востокъ обра-щенъ, отъ обѣихъ странъ къ востоку притворы да имать» (кн. 2, гл. 57. Дмитревскій стр. 107).

Іерусалимскій храмъ не былъ сутью, а былъ лишь копіей и тѣнью показанного Моисею на горѣ (Евр. 8, 5), а нынѣшніе храмы являются уже копіей съ ко-піи и тѣнью тѣни, а потому если надежда на Іеруса-лимскій храмъ, построенный по соизволенію Божію, была надеждою на «обманчивыя слова» и не принесла Израилю никакой пользы, то надежда на современные храмы еще болѣе бесполезна и еще болѣе обманчива и преступна.

Имѣющій уши слышать, да слышить!

Д. И. М.



## О значеніи и организациіи воскресныхъ школъ.

Изъ рѣчи В. А. Фетлера на I-мъ съездѣ баптистовъ молодежи и воскресныхъ школъ въ Ростовѣ на Дону.

Въ основѣ зрѣлаго возраста лежитъ юношество, а въ основѣ юношества—дѣтство; такъ что, въ сущ-ности, основаніе всей человѣческой жизни находится въ дѣтствѣ. Начало большинства случаевъ распутства и грѣха слѣдуетъ искать въ дѣтствѣ. Чтобы имѣть сильный народъ, нравственныхъ и богобоязненныхъ мужчинъ и женщинъ, то обѣ этомъ прежде всего слѣдуетъ позаботиться въ дѣтствѣ. Съ этой цѣлью при всѣхъ нашихъ общинахъ должны быть воскресныя школы; въ области духовно-нравственного раз-витія дѣтей онъ незамѣнимы. Въ многихъ случаяхъ плодъ воскресной школы виденъ при дѣтяхъ уже сейчасъ, въ ихъ дѣтствѣ; но гдѣ этого незамѣтно сейчасъ, все же никто не долженъ отчаиваться и го-ворить о бесполезности воскресной школы. Я помню разсказъ обѣ учительницѣ воскресной школы, въ классѣ которой былъ шалунъ-мальчикъ; она моли-лась, плакала о его обращеніи, но бесполезно. Учи-тельница умерла, а мальчикъ, теперь уже молодой человѣкъ, отправился въ далекій, грѣшный міръ. Прошло много лѣтъ. Однажды, лѣтомъ, къ помѣстью одного вѣрующаго землевладѣльца приближался человѣкъ среднихъ лѣтъ и просилъ работы, весь оборванный, несчастный, съ слѣдами пьянства на лицѣ. Онъ почти получилъ отказъ, но хозяинъ нуждался въ рабочемъ и, кромѣ того, желая помочь бѣдному пьяницѣ, онъ принялъ его. Прошло недѣли двѣ, и жатва приближалась къ концу. Новый работ-никъ находился на послѣднемъ возу хлѣба, какъ вдругъ услышалъ внизу одного изъ рабочихъ, воскли-

чившаго: «Прошла жатва, кончилось лѣто! Рабочій внизу и не думалъ о томъ впечатлѣніи, какое произ-ведутъ на товарища вверху эти мимолетныя слова. Но тотъ былъ глубоко затронутъ. Солнце заходило, а давно минувшее дѣтство взошло въ его памяти. Онъ видѣлъ себя опять въ воскресной школѣ, онъ какъ-бы слышалъ снова слова давно умершей учительницы, неблагодарнымъ ученикомъ которой онъ былъ *столько лѣтъ*. Да, *столько лѣтъ*, но не боль-ше. Слова другого рабочаго напомнили ему *одинъ* золотой стихъ, выученный имъ отъ дорогой учительницы, изъ книги пророка Єреміи, 8 глава, стихъ 20:

«Прошла жатва,  
Кончилось лѣто,  
А мы не спасены».

«Такъ *много* лѣтъ прошло, а я еще не спасенъ», пробормоталъ онъ, и слезы покатились по его впав-шему лицу. Онъ слѣзъ съ воза и упалъ на колѣни, кающійся грѣшникъ, возвращающійся блудный сынъ. Золотой стихъ воскресной школы была та золотая нить, которая вернула его къ ожидающему его не-бесному Отцу. Учительница умерла, но долго послѣ ея смерти созрѣлъ плодъ ея слезъ и молитвъ, ея ра-боты въ своемъ маленькомъ классѣ по воскресеньямъ послѣ обѣда.

Этотъ одинъ примѣръ наглядно показываетъ великое значеніе дѣла воскресной школы.

Говоря обѣ организациіи школы, прежде всего нужно указать на методъ распределенія, потому на

методъ преподаванія и, въ концѣ, на методъ преуспѣванія въ дѣлѣ воскресной школы.

### I. Методъ распределенія.

Распределите всѣхъ дѣтей по группамъ, или классамъ. Лучше всего, чтобы учителя имѣли классъ дѣвочекъ, а учительницы—мальчиковъ. Но это не обязательно. Не стремись имѣть въ твоемъ классѣ *много* дѣтей; число отъ 4—7 совершенно достаточно. Чтобы успешно вести дѣло, ты долженъ знать твоихъ дѣтей; и чѣмъ ихъ больше, тѣмъ труднѣе съ каждымъ изъ нихъ отдельно познакомиться, вслѣдствіе твоего ограниченного свободного времени по буднямъ и воскресеньямъ. Пусть главный учитель открываетъ школу пѣніемъ, молитвою и поперемѣннымъ чтеніемъ лекцій; учитель одинъ съ ними, всѣ вмѣстѣ—другой; или всѣ мальчики—одинъ, дѣвочки—другой. Чрезъ это дѣти привыкаютъ къ вниманію и разборчивому чтенію. Потомъ всѣ расходятся по своимъ классамъ или группамъ и занимаются минутъ 15—20; звонокъ главнаго учителя даетъ знать, что пора опять собраться вмѣстѣ, послѣ чего главный учитель *переспрашиваетъ* (замѣтьте, не проповѣдуется!) урокъ, и оканчиваетъ опять чтеніемъ и молитвою.

### II. Методъ преподаванія.

На это лишь вкратцѣ укажу, что преподаваніе или ученіе въ первомъ и главномъ мѣстѣ должно быть *вопросительное*. Ты являешься предъ твоимъ классомъ не для того, чтобы сказать дѣтямъ краткую проповѣдь, а чтобы спросить ихъ, что они дома выучили. Этому порядку очень легко научиться отъ обыкновеннаго сельскаго учителя.

Во вторыхъ, преподаваніе должно быть *пояснительное*. Во всякомъ урокѣ будутъ для дѣтей непонятные вопросы, и тутъ за тобою очередь ихъ пояснить, и сдѣлать туманное—безоблачнымъ, темное—свѣтлымъ. Не рѣшишь выступить съ поясненіемъ наугадъ и какъ придется. Не думай больше о себѣ, чѣмъ ты знаешь, и не стыдись спросить у старшихъ или болѣе знающихъ, чѣмъ ты, поясненія, чтобы уже ты, въ свою очередь, могъ подать дѣтямъ.

И въ третьихъ, преподаваніе должно быть *назидательнымъ*; не только къ уму, но и къ сердцу дѣтей старайся обращать твои вопросы, такъ чтобы съ каждымъ урокомъ они болѣе ненавидѣли зло и полюбили бы добро; и, главнымъ образомъ, чтобы уже со школьнай скамьи они представляли своимъ достигаемымъ идеаломъ святость, чистоту; чтобы они любили всѣхъ добрыхъ людей и чтобы девизомъ ихъ искренняго, молодого сердца былъ: «Иисусъ—Другъ нашъ наилучшій».

### III. Методъ преуспѣванія.

Учитель! какая будетъ польза во всемъ твоемъ дѣлѣ, при наилучшемъ распределеніи, и искреннѣйшемъ преподаваніи, если ты не будешь имѣть успѣха? Въ торговомъ дѣлѣ такой исходъ называется банкрот-

ствомъ; и въ дѣлѣ духовномъ Святой Духъ подобный исходъ называетъ «урономъ» (1 Коринѣ. 3: 15). Христосъ Самъ пришелъ, чтобы мы имѣли жизнь и имѣли съ избыткомъ (Іоан. 10: 10); и Онъ избралъ насъ, чтобы мы приносили Ему плодъ и чтобы плодъ нашъ пребывалъ (Іоан. 15: 16). Минь кажется, что въ дѣлѣ Божіемъ мы должны думать не только объ успѣваніи, но и о преуспѣваніи: объ успѣхѣ въ преуспѣданіи. А для этого нужно:

а) посвященіе себя всецѣло Господу.

«Боже, жизнь возьми—она

Вся Тебѣ посвящена!»

Мы искуплены и при томъ дорогою цѣною. Если мы истинно вѣрующіе, то мы *не имѣемъ права* не быть всецѣло посвятившими себя Господу. Но жить всецѣло для Господа—означаетъ не имѣть больше себя въ виду; другими словами, почитать себя умершимъ со Христомъ, погребеннымъ; если это въ насъ будетъ, то мы не останемся безъ успѣха и безъ плода въ воскресной школѣ; ибо Самъ Господь сказалъ:

«Если умретъ, то принесетъ много плода» (Іоан. 12: 24). Для преуспѣванія въ этомъ дѣлѣ еще необходимы:

б) *не угасающій огонь молитвы на алтарь твоего сердца*. Человѣкъ, который не молится о своемъ дѣлѣ, полагается на собственные способности и силы, скоро убѣдится въ безполезности своего дѣла. Молящійся же учитель или проповѣдникъ молится и призываетъ Господа, потому что онъ самъ сознаетъ свою немощь: «Когда я немощенъ, тогда силенъ» (2 Коринѣ. 12: 10). По возможности, въ молитвахъ даже упомяніи всѣхъ твоихъ дѣтей по имени.

в) *Ежедневное практическое изученіе слова Божія*. Практическое, т. е. примѣняя къ личной жизни прочитанныя истины. Никогда не ожидай успѣха въ твоихъ дѣлахъ въ томъ, въ чемъ ты самъ не преуспѣваешь. Читай самъ ежедневно отрывокъ «Манны», знай самъ наизусть «золотой стихъ» и будь хорошо ознакомленъ съ содержаніемъ воскреснаго урока. Будь аккуратенъ, внимателенъ, вѣжливъ. Въ молитвѣ преклоняй оба колѣна, а не одно; я думаю, что Богъ достоинъ, чтобы человѣкъ имѣлъ даже самъ въ себѣ побужденіе къ этому. Во всемъ дѣти будутъ тебѣ подражать. Имѣй въ виду, что вездѣ вокругъ тебя есть уши, глаза и молодая воспріимчивая память.

г) *Имѣй вѣру въ Бога*. Если ты отдался Господу, умеръ для себя, не перестаешь молиться, прилежно изучаешь слово Божіе и стараешься быть примѣромъ для твоего класса, то *вѣрий*, что Господь не только благословитъ, но благословляетъ. Исполняйся Духомъ, дай Ему быть твоимъ руководителемъ; и я смѣю увѣритъ тебя, что ты не войдешь съ пустыми руками въ покой твоего Господа. Да благословить Господь святое и великое дѣло воскресной школы, всѣхъ дѣтей и ихъ учителей. Аминь.

## Рефератъ Е. В. Беклемишевой.

Въ рефератѣ брата Степанова и рѣчи Фетлера указывались главныя раны въ жизни нашихъ общинъ: равнодушіе, спячка и крайне слабое знаніе Библіи. Эти большіе недостатки происходятъ, по моему взгляду, не отъ жестокосердія самихъ членовъ, но отъ неправильной постановки самаго дѣла. У насъ (я говорю о южныхъ общинахъ) очень много времени и собраній удѣляется для внѣшней и ничего для внутренней жизни общинъ. Преобладающими собраніями бываютъ призывныя.

Здѣсь приходилось наблюдать слѣдующее: прѣѣзжаешь или живешь въ одной изъ общинъ, слышишь призывную проповѣдь съ извѣстного рода объясненіями. Прѣѣзжаютъ черезъ пять лѣтъ, та же проповѣдь, тѣ же объясненія, черезъ 15 и 20 лѣтъ—то же самое.

Очевидно проповѣдникъ питается старою манною, но мы видимъ, что манна, Божій даръ, ежедневно должна быть свѣжею, ингаче она возсмердитъ и станетъ негодна къ употребленію.

Если люди идутъ по узенькой дорожкѣ одинъ за другимъ, то опытность передового имѣеть громадное значеніе. Если онъ подвигается впередъ, то за нимъ подвигаются и другіе; останавливается, по необходимости должны стоять и другіе.

Во время гоненій, когда печатное слово не имѣло свободы, не имѣя чего читать, не посѣщаемые братьями (хотя наши дорогіе старшіе братья много трудились, но что такое 40 даже 60 работниковъ на 130 миллионовъ населенія!), они должны были смиренno дремать на скамейкахъ. Голодные овцы, не имѣя сѣна, съ радостью кидались и на солому. Является волкъ въ родѣ неумирающаго Лазаря, шестого ангела—запечатлѣваются, Іеговистъ, хулящий Духа Святаго—убѣждаются. Когда же являются адвентисты—то цѣлые общины съ проповѣдниками во главѣ отдѣляются отъ церкви. Духовный голодъ овецъ приводилъ къ этимъ ошибкамъ. Бѣдные овцы! Попробовавъ волчьи зубы мнимыхъ избавителей, съ какимъ стономъ возвращались они на голосъ своего Пастыря въ церковь Господню. Сколько слезъ и какія раны! Но вотъ появились первыя братскіе журналы «Христіанинъ», «Баптистъ» и другіе. Съ какимъ восторгомъ и благодарными слезами радости привѣтствовали ихъ братья! Какая страшная отвѣтственность издающихъ эти журналы! Простыя сердца съ дѣтскимъ довѣріемъ читали ихъ какъ слово Божіе. Великая отвѣтственность поить овецъ чистою водою жизни безъ примѣси человѣческихъ страстей! Невольно слышится строгое предостереженіе Господа: «овцы Мои должны пить то, что возмущено ночами вашими» (Іез. 34: 19).

Но вотъ есть еще одинъ разрядъ въ стадѣ Христовомъ: безграмотные, малограмотные, женщины забитыя нуждою, старички, старушки, новые члены—младенцы во Христѣ, нуждающіеся еще въ молокѣ,

нуждающіеся, голодные. Если не приди къ нимъ на помощь, имѣя одинъ талантъ, они заснутъ на скамейкахъ нашихъ собраній или уже спятъ, по словамъ Василия Прокофьевича, съ бранью встрѣчая дѣтей, приходящихъ изъ воскресной школы. Ихъ нужно заинтересовать изученіемъ слова Божія, чтобы они ожили и питались имъ, дорогую манною, какъ собирали и раздѣляли манну всѣ и старъ и маль по нуждѣ каждого (Исх. 16: 16).

Воскресная школа могла бы принести здѣсь громадную пользу. Многіе изъ братьевъ не соглашаются быть учителями воскресныхъ школъ, потому что не знаютъ какъ заниматься съ дѣтьми, со взрослыми же они соглашаются заниматься охотно.

Братья и сестры, желающіе заниматься со взрослыми, могли бы подготовляться по книжечкѣ «Манна» вмѣстѣ съ учителями воскресныхъ школъ.

Тѣ изъ взрослыхъ, которые хотѣли бы изучать слово Божіе, могли бы приходить на занятія или въ воскресеніе въ 3 часа дня вмѣстѣ съ дѣтьми, или отдѣлить на то одинъ вечеръ среди недѣли. Учащіеся разбиваются на группы: большиe съ одними учителями, маленькие съ другими, какъ въ Ростовѣ показывалъ братъ Фетлеръ. Братья Фетлеръ и Винсъ занимались съ большими, а учителя воскресныхъ школъ съ маленькими. Потомъ одинъ общий переспросъ урока. Очень бываетъ трогательно, когда пятилѣтній ребенокъ съ независимымъ видомъ и старенькой стариечкѣ съ смиренными слезами отвѣчаютъ урокъ.

Теперь нѣсколько словъ собственно о воскресной школѣ для дѣтей. Я не согласна съ положеніемъ брата Фетлера въ томъ, что главное веденіе воскресныхъ школъ должно быть исключительно въ рукахъ пресвитеровъ. Пресвитеръ можетъ быть прекрасенъ въ своемъ дѣлѣ, но ничего не понимать въ дѣлѣ воспитанія дѣтей. Есть пресвитера, которые дѣлаютъ все въ своихъ общинахъ: они и учителя, и регенты, и проповѣдники, и діаконы, но такъ дѣло можетъ итти только въ юныхъ общинахъ, гдѣ некому работать, когда же община становится на ноги, тогда необходимо раздѣленіе труда между многими лицами. Есть пословица: хорошо, если все умѣешь дѣлать, но плохо если все дѣлаешь самъ. Это «я самъ» часто не даетъ развиваться новымъ силамъ, убивая самодѣятельность. Итакъ, я возвращаюсь къ прежнему положенію, хорошо если пресвитеръ имѣеть способность вести воскресную школу, а если нѣтъ?

Между тѣмъ душа ребенка еще болѣе нѣжна, чѣмъ его тѣло, и воспитаніе есть дѣло весьма сложное, требующее крайней осторожности, опыта и природнаго дарованія.

Если вы растите дерево, то долженъ быть опытный садовникъ, чтобы оно выросло прекраснымъ и

дало много плода. Если вы грубо ударите топоромъ по деревцу, то рубецъ останется на всю жизнь. Если вы его криво посадите и затѣните съ одной стороны отъ солнышка, то оно кривымъ и вырастетъ.

Вотъ почему недостаточно занимать извѣстное положеніе въ церкви, недостаточно одного желанія заняться этимъ дѣломъ, но нужны еще и знанія. Я хотѣла бы быть докторомъ, но не могу: мнѣ нужно еще учиться и имѣть къ тому призваніе. Такъ и въ дѣлѣ воспитанія нужно изучить цѣлый рядъ наукъ: педагогику, психологію, антропологію, дидактику и другія и, сверхъ всего этого, имѣть природное дарованіе.

Съ болью въ сердцѣ приходится наблюдать не-пониманіе этого дѣла даже въ рукахъ даровитыхъ любящихъ и преданныхъ Господу братьевъ; что же бываетъ, когда видишь, что дѣло въ рукахъ малограмматного, грубаго человѣка, знающаго одинъ педагогическій пріемъ — «кнутъ»? И послѣдствія этого бываютъ очень и очень печальны. Большинство дѣтей вѣрюющихъ родителей—лгутъ, лгутъ изъ страха передъ родными, лгутъ постоянно и лгутъ очень искусно. При такомъ воспитаніи получается искусственный лицемѣръ съ лакированной христіанскою наружностью и сожженою внутри совѣстью; и такихъ много и очень много.

Я наблюдала веденіе уроковъ маны неопытными учителями. Цѣлые главы заучивались дѣтьми наизусть и изъ живыхъ уроковъ получалась пытка для дѣтей, наборъ сухихъ текстовъ и непонятныхъ изреченій.

Въ своемъ рефератѣ братъ Фетлеръ упоминаль намъ, что воспоминаніе о воскресной школѣ есть самое скучное воспоминаніе его дѣтства, что, будучи ребенкомъ, онъ больше любилъ поле и лѣсъ и все же онъ благодаренъ этой школѣ за знаніе Библіи.

Отсюда ясенъ слѣдующій выводъ, что та воскресная школа не соотвѣтствовала своему назначению. Вѣрнымъ чутью талантливаго ребенка братъ Фетлеръ понялъ, что поле и лѣсъ скажутъ ему гораздо больше о Богѣ, чѣмъ христіанская школа Синайскаго духа. Посмотрите на библейскія школы Господа, главнаго Учителя нашихъ воскресныхъ школъ. Все Евангеліе дышетъ запахомъ полей и ароматомъ цветовъ, залитое яркимъ сияніемъ кроткой нѣжной любви.

Изъ школъ, веденныхъ по такому образцу, выходятъ дѣти, преданныя Господу.

## Проповѣдь брата Курцита

Достигнувъ зрѣлаго возраста, они отзываются о воскресной школѣ, какъ о самомъ радостномъ, свѣтломъ воспоминаніи временъ ихъ дѣтства. Такая школа не нуждается въ томъ, чтобы дѣтей принуждали посѣщать ее: они бѣгутъ въ нее сами. Я знаю слѣдующій случай: старообрядческій мальчикъ посѣщалъ одну изъ такихъ школъ. Начетчикъ негодовалъ на это и чтобы отбить у него охоту, заставлялъ его за каждое посѣщеніе школы отбивать по 150 поклоновъ, въ то время, когда другія дѣти катались по льду.

Мальчикъ отбивалъ поклоны и все же шелъ въ школу.

Изъ всего сказанного видно, что воскресная школа можетъ принести громадную пользу, если она правильно поставлена. Для правильной постановки воскресной школы, мнѣ кажется, было бы полезно слѣдующее:

- 1) лицамъ, имѣющимъ педагогическую опытность, посѣтить общины. Съ согласія общины выбрать лицъ, имѣющихъ природные способности для веденія воскресной школы, и на мѣстѣ показать, какъ вести это дѣло.

- 2) Учреждать временные курсы для учителей воскресныхъ школъ по районамъ.

- 3) Выхлопотать разрѣшеніе предъ мѣстными губернаторами для лицъ, устраивающихъ воскресныя школы и курсы для учителей воскресныхъ школъ.

- 4) Издавать маленький дѣтскій журналъ съ пояснительными дѣтскими рассказами и картинками къ урокамъ «Манна», тогда и мертвое преподаваніе нѣсколько оживится, а въ дѣтяхъ такие журналы, какъ ихъ журналы, возбуждаютъ большой интересъ.

- 5) Издавать листокъ «Учитель воскресной школы», въ которомъ учителя воскресныхъ школъ могли бы обмѣниваться вопросами, опытомъ и знаніями.

- 6) Пресвитеръ можетъ вести воскресную школу, если имѣть любовь къ этому дѣлу и способности, въ общемъ же можетъ присутствовать, какъ онъ и имѣть право присутствовать на всѣхъ собраніяхъ общины.

Дорогие братья и сестры! Умоляю васъ Господомъ! глубоко вдумайтесь въ дѣло воскресныхъ школъ, ибо оно требуетъ крайней осторожности, ибо оно—жизнь дѣтей вашихъ. Господь да поможетъ намъ. Аминь.

## о воскресныхъ школахъ.

Братья думаютъ, что самое важное—говорить Евангеліе взрослымъ. Иисусъ Христосъ любилъ не только взрослыхъ, но и дѣтей.

Царствіе Божіе принадлежитъ дѣтямъ.

Что же намъ легче: удержать тѣхъ, кому оно

Я имѣю на сердцѣ сказать вамъ много полезнаго для дѣла Божія, но самое главное, это дѣло воскресныхъ школъ.

Дѣло воскресныхъ школъ есть самое великое дѣло. Почему именно?

принадлежить, или тѣхъ, которые потеряли его.

Для взрослыхъ строятся молитвенные дома, посылаются благовѣстники и устраиваются собранія. Въ нашемъ городѣ для взрослыхъ учреждена уличная миссія, на которую тратится до 15 тысячъ рублей ежегодно. Правда, она приноситъ нѣкоторую пользу, облегчая дѣло полиціи, но результаты ея очень малы, особенно незначительны обращенія этихъ глубоко павшихъ людей.

Если бы употребить эти 10 или 15 тысячъ рублей на дѣло воскресныхъ школъ,—о! какая была бы громадная польза, какую обильную жатву пожали бы мы.

Намъ кажется, что если-бы мы могли работать надъ глубоко погрязшими, то это было бы великое дѣло, работа же надъ невинными и простыми кажется намъ незначительною.

Проповѣдники и общины обращаютъ на это очень мало вниманія, и сатана очень радъ, потому что онъ знаетъ, что пока мы будемъ спать, онъ успѣетъ сдѣлать многое.

На каждомъ шагу имъ разставлены искусные привлекательныя ловушки для дѣтей церкви, театры, сады, освѣщенные яркими огнями. Не правда-ли это?

Мы начинаемъ работать надъ ними тогда, когда они закоснѣли въ грѣхахъ. Это общее воззрѣніе слѣдующее изъ прежней ветхозавѣтной церковной жизни, которая никакъ не заботилась о дѣтяхъ.

Надѣяться на свѣтскія школы грамоты мы не можемъ, потому что учителя зачастую сами бываютъ безнравственны, насмѣхаются надъ всяkimъ проявленіемъ вѣры въ ребенкѣ и самое ученіе оказываетъ весьма малое смягчающее вліяніе.

Вотъ почему воскресная школа должна выступить со всею ея святостію и силою. Деньги, средства, силы, молодость—все для воскресной школы!

Намъ будетъ много легче и тѣхъ дѣтей, которыхъ не обратятся въ воскресной школѣ, привести ко Христу впослѣдствіи, потому что хорошая воскресная школа сохранить ихъ отъ многихъ грѣховыхъ привычекъ.

Мы должны вписать въ сердца что нибудь изъ Евангелія, прежде чѣмъ сатана написалъ тамъ свое.

**Что такое воскресная школа?**

Я слышалъ многое о воскресной школѣ, но я слышалъ и неправильныя мысли.

Я слышалъ, что воскресныя школы устраиваются съ тѣмъ, чтобы привести дѣтей ко Христу и обратить отъ грѣховъ. Но это не вся цѣль, потому что не всѣхъ дѣтей намъ удастся привести ко Христу: нѣкоторые обращаются сейчасъ, иные въ будущемъ.

Положимъ, приходить въ воскресную школу дитя 5-ти лѣтъ. Вы говорите ему, что онъ долженъ обратиться отъ грѣховъ и притти ко Христу. Дитя

не понимаетъ васъ: оно знаетъ любящаго Іисуса, но не знаетъ грѣха. Я слышалъ, какъ учителя воскресныхъ школъ проповѣдывали дѣтямъ, даже со слезами, но проповѣдывали столько, что дитя ничего не понимало. Если дома спросить ребенка—о чёмъ говорилось въ воскресной школѣ, онъ ничего не могъ запомнить, кромѣ маленькаго разсказа, и ничего не вынести, кроме скуки. Воскресная школа есть не только школа, но она мать для дѣтей, она должна родить ихъ для духовной жизни и нравственности. Апостолъ Павель говоритъ: «я родилъ васъ».

Яблоко не падаетъ далеко отъ яблони. Каковы родители, таковы и дѣти, каковы учителя воскресной школы, таковы и ученики.

Воскресная школа какъ бы питательница. Апостолъ Павель говоритъ: «я питалъ васъ».

Больная мать не можетъ быть хорошою кормилицею, потому что съ молокомъ она можетъ передать и свою болѣзнь.

Если учителя и учительницы воскресныхъ школъ нездоровы духовно, то и дѣти выйдутъ такими же. Каковъ мастеръ, такова и работа.

**Воскресная школа—воспитательница.**

Я противъ того, что дѣтямъ нужно только говорить и говорить, не обращая вниманія на то, какъ сидятъ дѣти, слушаютъ ли васъ, интересуются ли урокомъ. Я руководилъ воскресными школами и вынесъ нѣкоторый опытъ.

Есть учителя, которые изъ всѣхъ уроковъ не могутъ вывести ничего, какъ только то, что вы должны любить Іисуса. Въ классѣ шумъ, беспорядокъ, дѣти шалять и почему? Потому что нельзя думать по приказу.

Ребенокъ часто не слушаетъ того, что говорятъ ему, онъ еще не можетъ спокойно сидѣть, смотрѣть въ окно или занимается своимъ платьемъ. Слова о любви Іисуса проходятъ черезъ его голову. Воскресная школа—воспитательница. Лучшіе результаты получаются тамъ, где дѣти пріучены къ порядку. У меня есть отдельный приготовительный классъ, въ которомъ дѣтей пріучаютъ къ порядку. Имъ немного говорять объ Іисусѣ, но главное, чему учится ребенокъ, это слушать и вести себя порядочно.

Очень полезно въ началѣ каждого урока въ короткихъ словахъ напоминать дѣтямъ о томъ, какъ они должны вести себя во время урока.

Даже неправильныя мысли черезъ частыя повторенія можно вговорить людямъ. Я учился эти дни отъ миссіонера Боголюбова. Повторяя постоянно одинъ и тѣ же неправильныя мысли, онъ вговаривалъ ихъ людямъ. Мы же должны правильныя мысли вговорить ребенку.

Когда ребенокъ смотритъ на учителя и слушаетъ, то это войдетъ въ его голову.

Воскресная школа это большой садъ. Садъ долженъ быть прекрасно и хорошо устроенъ. Если мы

входимъ въ садъ и видимъ, что онъ плохо устроенъ, не имѣть дорожекъ и аллей, намъ это не нравится. Гулять въ хорошо устроенному саду, гдѣ есть и аллеи, дорожки и бесѣдки—пріятно. Такимъ же прекраснымъ садомъ должна быть и воскресная школа. Я видѣлъ, что воскресныя школы оттѣснены въ подвалы и по-греба; лучше было-бы, если-бы имъ были отведены лучшія залы городскихъ домовъ, это притягивало-бы дѣтей. Дома у ребенка не такъ хорошо. Ему нравится, чтобы въ школѣ было хорошо и очень хорошо.

Люди устраиваютъ свои кабаки и другія мѣста очень хорошо, чтобы привлекать туда людей. Наши собранія тѣсны, темны и пропитаны плохимъ воздухомъ. Что же бываетъ съ ребенкомъ, когда онъ уже до урока утомился отъ дурного воздуха? Одинъ братъ, заботящійся о томъ, что-бы въ собраніи былъ свѣжій воздухъ, дѣлаетъ не менѣе, чѣмъ предстоящей на кафедрѣ.

Наша задача состоять въ томъ, что-бы показать ребенку его мѣсто въ этомъ мірѣ и это мѣсто въ воскресной школѣ.

Старайтесь внушить дѣтямъ, что дѣло воскресной школы самое важное. Старайтесь напоминать объ этомъ каждое воскресеніе, и у дѣтей будетъ такая любовь къ воскресной школѣ, что если ребенокъ будетъ даже и на половину боленъ, онъ все же пойдетъ въ воскресную школу.

Воскресныя школы, въ которыхъ дѣти посѣщаются школу два, три воскресенія въ мѣсяцъ, поставлены не правильно и никогда не достигнутъ цѣли.

Прежде всего нужно поставить дѣло такъ, что-бы воскресная школа была самымъ любимымъ мѣстомъ для ребенка, гдѣ бы онъ чувствовалъ себя членомъ человѣческаго общества. Научить его любить и высоко держать бѣлый флагъ воскресной школы есть одна изъ нашихъ главныхъ задачъ. Когда онъ научится этому, то будетъ любить и то, чему его учили въ воскресной школѣ.

Одна изъ главныхъ задачъ учителей воскресной школы—хранить дѣтство этихъ дѣтей. Дѣти говорятъ, что когда они будутъ большими, то сдѣлаютъ то и то; дѣти очень желають быть большими, но нужно, что-бы они поняли, какъ дорого ихъ дѣтство.

Мы часто преподаемъ ребенку то, что годно для взрослыхъ, но не годно ребенку въ его жизни. Когда дѣти не понимаютъ своего дѣтства, имъ скучны и школа и уроки. Вложить въ сердца дѣтей любовь къ собранію есть важнейшая задача воскресной школы.

Большіе не заботятся о дѣтяхъ, а только о взрослыхъ. Научите молодежь любить собраніе, любить такъ, чтобы они не могли жить безъ собранія. Эту любовь къ собранію вложила въ мое сердце моя мать. Она брала меня за руку, когда я былъ маленькимъ и вела меня на собраніе. Тѣ дни, когда мать моя по болѣзни или по другой причинѣ не могла вести меня на собраніе, были самыми несчастными днями моей жиз-

ни и когда я выросъ, то нигдѣ не могъ проводить воскресеніе въ другомъ мѣстѣ, какъ только въ собраніи. И я благодарю мою мать за то, что она воспитала меня для общины.

Воскресная школа поощряетъ почитаніе воскреснаго дня. Тѣ дѣти, которые понимали задачу воскресной школы, сдѣлали что нибудь для своей души и своего Спасителя. Такое дитя не будетъ гулять въ воскресеніе по улицамъ и увеселительнымъ мѣстамъ. Тѣ же дѣти, которые лѣниво посѣщали воскресную школу, остались такими же и взрослыми. Они вели свѣтскую жизнь и ничего не сдѣлали для Бога.

Старайтесь быть въ воскресной школѣ каждое воскресеніе и каждое воскресеніе внушайте дѣтямъ важность посѣщенія воскресной школы и внушайте это такъ долго, какъ долго вы будете учителями.

Черезъ воскресную школу дѣти какъ-бы вростаютъ въ Библію. Отецъ показалъ дѣтямъ яблоко въ бутылкѣ и обѣщалъ большую награду тому, кто отгадаетъ, какъ могло яблоко пройти сквозь узкое горлышко бутылки. И никто не могъ угадать. Тогда отецъ рассказалъ дѣтямъ, что весною въ саду, когда яблоко только начало рости, онъ всунулъ его вмѣстѣ съ вѣткой въ бутылку и, не отрѣзая вѣтки отъ дерева, оставилъ яблоко въ бутылкѣ, пока оно выросло.

Такъ должны поступать и мы. Если мы не будемъ заботиться о нашихъ дѣтяхъ до тѣхъ поръ, пока они не вырастутъ и попробуемъ ихъ большими поставить на узкую дорогу христіанской жизни, то это будетъ также трудно, какъ большое яблоко ввести въ узкое горлышко бутылки и, наоборотъ, малое дитя весьма легко вростаетъ въ слово Божіе.

Мы не должны считаться съ результатами; ихъ знаетъ Богъ.

Для вростанія Библіи важно ежедневное чтеніе ея.

По «Маннѣ» дитя систематически вводится въ Библію. Дѣти съ пяти до 15-ти лѣтняго возраста проходятъ систематически Библію два раза. Въ теченіе семи лѣтъ Библія проходится поверхностно, а потомъ глубже, а въ библейскихъ классахъ еще глубже. Молодежь посѣщаетъ наши воскресныя школы до 20-ти лѣтъ и болѣе, а нѣкоторые и всю жизнь, учась познавать Библію.

Чтобъ быть хорошими учителями воскресныхъ школъ, учителя прежде всего должны познать самихъ себя. Безъ познанія себя они не годны, потому что ведутъ дѣтей по кривымъ путямъ. Они должны имѣть ясное понятіе о томъ, что они знаютъ и чего не знаютъ. Учитель на бумагѣ долженъ отмѣтить для себя всѣ дурные качества своего характера и имѣть эту бумагу передъ своими глазами для того, чтобы постоянно молить о своихъ недостаткахъ и бороться съ ними. Учителя съ плохимъ характеромъ и дѣтей воспитаютъ такими же.

Дѣти воспринимаютъ не только наши слова, но и наше поведеніе съ другими людьми въ нашей ежедневной жизни.

Фотографическій аппаратъ имѣть чувствительную пластинку, которая воспринимаетъ все то, что свѣтить на нее. Какой предметъ отразился на пластинкѣ, то и будетъ. Душа ребенка есть такая же фотографическая пластинка; она воспринимаетъ наше духовное и свѣтское поведеніе.

Когда я молодымъ человѣкомъ сдѣлался учителемъ воскресной школы, то старый учитель воскресной школы, который смотрѣль за мною всегда, осматривалъ меня съ головы до ногъ, прежде чѣмъ я шелъ къ дѣтямъ. Правильно-ли была надѣта шапка на моей головѣ, чисты-ли были мои сапоги, пришили пуговицы у сюртука. «Ты не смѣешь явиться передъ дѣтьми»,—говорилъ онъ,—«въ растрепанномъ, беспорядочномъ видѣ!»

Мы должны являться передъ дѣтьми въ самомъ лучшемъ состояніи духовномъ и свѣтскомъ.

*Учитель воскресной школы долженъ знать своихъ дѣтей.* Учитель, который не знаетъ своихъ дѣтей, ничего не достигнетъ.

Хорошіе результаты получаются только тогда, когда каждый учитель имѣть не больше пяти и въ крайнемъ случаѣ не больше семи учениковъ, и тогда ему трудно справиться съ ними.

Кто не знаетъ своего ребенка, тотъ не знаетъ, что говорить ему на урокѣ.

Учитель долженъ знать домашнюю жизнь каждого ребенка, съ которымъ занимается. Если учитель говоритъ, что онъ ничего не получилъ изъ урока, то иди и посѣти дѣтей, которыхъ вѣрены тебѣ. Узнай испорченную жизнь ихъ родителей, ихъ соѣдей, въ какомъ положеніи находятся дѣти, богатыя они или бѣдныя, узнай ихъ товарищѣ и тогда ты будешь имѣть много материала для воскресной школы. Всѣмъ дѣтямъ нельзя говорить одно и тоже, но каждому что нибудь особенное. Богатому, чтобы онъ былъ сострадателенъ къ другимъ; бѣдному — утѣшеніе; имѣющему плохихъ товарищѣ, что онъ не долженъ имѣть общенія съ ними; иной высокомѣренъ, ему нужно говорить о смиреніи.

Молиться тайно о каждомъ изъ нихъ, любить ихъ, заботиться о нихъ—о, такая работа будетъ имѣть много благословенія! Это мой многолѣтній опытъ. Учителя, идущіе этимъ путемъ, имѣютъ хорошие результаты.

Учителя, все смышивающіе въ одну кучу, ничего не достигнутъ и не получать никакихъ плодовъ.

Опытный садовникъ для каждого цветка приготавливаетъ отдельную почву и отдельное солнечное освѣщеніе. Такимъ образомъ ему удается вырастить въ одномъ саду цветы крайняго сѣвера съ цветами юга.

Да благословитъ же насть Господь. Аминь.

## Проектъ устава Юношескихъ Кружковъ при общинахъ баптистовъ.

«Во имя Иисуса Христа» (Дѣян. 3: 6).

«Помни Создателя твоего во дни юности твоей» (Екл. 12: 1).

«Се стою у двери и стучу... сынъ Мой, отдай сердце твое Мни» (Откр. 3: 20; Притч. 23: 26).

### I. Цѣль Кружка.

«Стремлюсь къ чѣли, къ почести вышняго званія Божія во Христѣ Иисусѣ» (Филип. 3: 14).

§ 1. Кружокъ имѣть цѣлью объединить молодыхъ людей для достиженія практическаго осуществленія въ жизни ученія Иисуса Христа путемъ: а) развитія духовной жизни въ самихъ членахъ на почвѣ изученія слова Божія и при посредствѣ общихъ христіанскихъ способовъ, какъ-то: молитвы и т. п.; б) распространенія св. Писанія и возвѣщенія Евангельскаго ученія близкимъ, какъ словомъ такъ и жизнью; в) умственного просвѣщенія и обогащенія общеобразовательными или научными познаніями; и г) служенія другъ другу и всѣмъ близкимъ дѣломъ материальной помощи.

### II. Составъ Кружка.

«... Въ одномъ тѣль у насъ много членовъ, но не у всѣхъ членовъ одно и то же дѣло» (Римл. 12: 4).

§ 2. Кружокъ состоить изъ неограниченного числа членовъ дѣйствительныхъ и соревнователей.

§ 3. Дѣйствительнымъ членомъ Кружка можетъ быть: а) юноша или девица, состоящіе членами въ общинѣ; и б) женатые или замужнія, состоящіе членами въ общинѣ, если они раздѣляютъ стремленія и жизнь молодыхъ людей и если нѣть при общинѣ особаго кружка женатыхъ и замужнихъ.

§ 4. Членомъ-соревнователемъ можетъ быть всякий сочувствуяющій Кружку и желающій содѣйствовать ему своими добровольными денежными взносами или личнымъ трудомъ.

### III. Права и обязанности членовъ.

«Такъ да сеятъ сеять вашъ предъ людьми, чтобы они видѣли ваши добрыя дѣла и прославляли Отца вашего небеснаго» (Мо. 5: 16).

§ 5. Дѣйствительные члены Кружка пользуются

всѣми правами Кружка, имѣютъ совѣщательный и рѣшающій голосъ, завѣдуютъ средствами Кружка и т. п.

§ 6. Обязанности дѣйствительныхъ членовъ состоятъ: въ распространеніи идей Кружка; установлений и утвержденій между всѣми членами принциповъ уваженія, терпимости, искренности, вѣрности и взаимной любви; участіи въ устраиваемыхъ Кружкомъ собраніяхъ, образовательныхъ, съ духовной цѣлью, экскурсіяхъ, миссионерскихъ поѣздкахъ и т. п.

*Примѣчаніе.* Право проповѣди въ призывающихъ собраніяхъ принадлежитъ исключительно дѣйствительнымъ членамъ Кружка.

§ 7. Члены соревнователи допускаются во всѣ собранія Кружка за исключеніемъ дѣловыхъ.

§ 8. Членамъ Кружка вмѣняется въ обязанность посѣщать устраиваемая Кружкомъ собранія, подчиняться общимъ правиламъ Кружка, а равно и руководству опытныхъ членовъ и содѣйствовать, по возможности, большему расширенію дѣятельности Кружка.

#### IV. Средства Кружка.

*«...Кто съетъ щедро, тотъ щедро и пожнетъ. Каждый удѣляй по расположению сердца, не съ огорченіемъ и не съ принужденіемъ; ибо доброхотно дающаго любить Богъ»*

(2 Кор. 9: 6, 7).

§ 9. Средства Кружка образуются изъ: а) членскихъ взносовъ; б) всякаго рода пожертвованій; в) сборовъ; г) уплаты за пользованіе книгами библіотеки, и д) разныхъ другихъ доходовъ.

*Примѣчаніе.* Членскіе взносы опредѣляются по усмотрѣнію Кружка.

§ 10. Средства Кружка дѣлятся на капиталы: оборотный и специальный.

§ 11. Оборотный капиталъ образуется изъ всѣхъ суммъ, поступающихъ въ Кружокъ и не имѣющихъ специального назначенія, предназначается на: а) собственныя нужды Кружка, б) пріобрѣтеніе книгъ въ библіотеку, в) миссионерскія поѣздки и г) помощь нуждающимся.

§ 12. Специальный капиталъ образуется изъ суммъ, поступающихъ въ Кружокъ съ точно опредѣленнымъ назначеніемъ.

*Общее примѣчаніе къ IV отдѣлу.* Чрезъ каждые три мѣсяца касса ревизируется лицами, выбранными общимъ собраніемъ членовъ Кружка.

#### V. Дѣятельность Кружка.

*«Все, что дѣлаете, дѣлайте отъ души, какъ для Господа, а не для человѣковъ»* (Колос. 3: 23).

§ 13. Дѣятельность Кружка состоитъ въ изученіи слова Божія; распространеніи дѣла спасенія, совершенного Іисусомъ Христомъ, а равно и Его ученія; въ поднятіи духовныхъ, умственныхъ и образовательныхъ силъ членовъ Кружка, и вѣшнимъ образомъ выражается въ устраиваніи разнаго рода собраній и вече-

ровъ духовно-евангельского характера, экскурсій и поѣздокъ съ миссионерской цѣлью, переписки съ находящимися вдали членами, посѣщеніи больныхъ и бѣдныхъ, оказываніи имъ помощи личнымъ трудомъ и материальными средствами и во всемъ, что можетъ способствовать осуществленію цѣли Кружка въ жизни.

*Примѣчаніе.* Члены же Кружка Дѣвицъ, кроме того, еще подвизаются въ изготавленіи для дѣлъ миссионерныхъ рукодѣлій, которыя распространяются и выручка обращается на вышеозначенная цѣли. Причемъ лица, не могущія пріобрѣсть матеріалъ на свои средства, пользуются поддержкой изъ кассы Кружка.

§ 14. Главное распоряженіе дѣлами Кружка принадлежитъ общему собранію членовъ, а ближайшее завѣданіе всѣми его дѣлами возлагается на особый совѣтъ, составъ котораго избирается Кружкомъ изъ числа дѣйствительныхъ членовъ.

#### VI. Совѣтъ Кружка.

*«Иисусъ сказалъ: вы знаете, что князья народовъ господствуютъ надъ ними, и вельможи властвуютъ ими; но между вами да не будетъ такъ: а кто хочетъ между вами быть большимъ, да будетъ вами слугой»* (Мк. 20: 25, 26).

§ 15. Въ составъ совѣта входятъ: а) предсѣдатель, б) его товарищъ, в) секретарь, д) его помощникъ, д) казначей, е) его помощникъ и ж) библіотекарь.

*Примѣчаніе.* Составъ совѣта можетъ быть увеличенъ по мѣрѣ надобности лицами, выбранными общимъ собраніемъ членовъ.

§ 16. Обязанности совѣта выражаются въ выполненіи всѣхъ рѣшеній и постановленій общаго собранія членовъ, а равно и завѣданіи всѣми дѣлами Кружка.

§ 17. Совѣтъ, въ лицѣ предсѣдателя или другихъ своихъ членовъ, руководить всѣми собраніями Кружка и, исполняя вышесказанныя обязанности, въ то же время наблюдаетъ за точнымъ исполненіемъ отдѣльными членами всѣхъ постановленій общаго собранія и принимаетъ христіанскія мѣры къ предупрежденію уклоненій отдѣльныхъ членовъ отъ правильности устава.

§ 18. Товарищъ предсѣдателя исполняетъ всѣ порученія, возлагаемыя на него предсѣдателемъ, помогаетъ ему во всѣхъ его дѣлахъ по Кружку и въ случаѣ отсутствія—вполнѣ его замѣняетъ.

§ 19. Обязанности секретаря заключаются въ завѣданіи и храненіи всѣхъ необходимыхъ бумагъ, веденіи переписки по дѣламъ Кружка, внесеніи въ протоколъ всѣхъ постановленій общаго собранія членовъ, составленіи годовыхъ и ежемѣсячныхъ отчетовъ и выдачѣ необходимыхъ справокъ по дѣламъ Кружка. Въ случаѣ отсутствія секретаря, его замѣняетъ помощникъ и онъ же помогаетъ ему во всѣхъ его дѣлахъ.

§ 20. Обязанности казначея заключаются въ приемъ членскихъ взносовъ и всѣхъ денежныхъ суммъ, въ выдачѣ, по получениіи ихъ, квитанцій, веденіи приходо-расходной книги, ежемѣсячномъ представлениі Кружку полнаго отчета о состояніи кассы. Въ случаѣ отсутствія казначея, его замѣняетъ помощникъ.

§ 21. Обязанность библіотекаря и его помощника заключается въ завѣдываніи всѣми дѣлами библіотеки, какъ-то: наблюденіи за имѣющимися книгами, составленіи каталоговъ, веденіи записей выдаваемыхъ книгъ на домъ и времени ихъ возвращенія, наблюденіи за вновь входящими книгами, какъ духовно-литературного, такъ и научнаго характера, возбужденіи ходатайствъ передъ совѣтомъ Кружка о пріобрѣтеніи вновь выходящихъ книгъ и т. п.

§ 22. Предсѣдатель, секретарь, казначей и библіотекарь выбираются общимъ собраніемъ на опредѣленный срокъ, установленный самимъ Кружкомъ.

§ 23. Лица, вошедши въ составъ совѣта и не вполнѣ удовлетворяющія требованіямъ Кружка, отстраняются отъ возложенныхъ на нихъ обязанностей, по постановленію общаго собранія членочъ, а взамѣнъ ихъ назначаются новыя.

## VII. Собранія Кружка.

*«Не будемъ оставлять собранія своего, какъ есть у нѣкоторыхъ обычай, но будемъ увѣщевать другъ друга, и тѣмъ болѣе, чѣмъ болѣе усматриваете приближеніе днѧ онаго» (Евр. 10: 25).*

§ 24. Кружокъ имѣетъ собранія молитvenныя, призывныя, общія и кружковыя, библейскія, духовно-литературныя, ежемѣсячныя отчетно-совѣщательныя, годовыя отчетныя и другія.

§ 25. Молитvenныя собранія устраиваются для вознесенія Богу благодарности за всѣ Его благодѣянія и для испрошенія удовлетворенія всѣхъ нуждъ, какъ личныхъ, такъ и всего Кружка.

§ 26. Призывныя собранія устраиваются для благовѣстія евангельской истины.

§ 27. Библейскія и духовно-литературныя собранія устраиваются для совмѣстнаго поднятія и развитія духовныхъ, умственныхъ и образовательныхъ силь членовъ Кружка.

§ 28. Ежемѣсячныя отчетно-совѣщательныя собранія устраиваются въ началѣ каждого мѣсяца для обозрѣнія мѣсячной дѣятельности Кружка, разсмотрѣнія и рѣшенія назрѣвшихъ за мѣсяцъ вопросовъ и т. п.

§ 29. Годовыя отчетныя собранія устраиваются въ концѣ отчетнаго года для просмотра всей годовой дѣятельности.

## VIII. Библіотека Кружка.

*«Занимайся чтенiemъ, наставлениемъ и ученiemъ» (1 Тим. 4: 13).*

§ 30. Въ библіотеку Кружка поступаютъ книги и журналы духовно-нравственнаго, литературнаго и науч-

наго содержанія, съ согласія общаго собранія членовъ.

*Примѣчаніе.* Для руководства библіотекой имѣются особыя правила. Средства на содержаніе библіотеки см. § 13 пунктъ б.

## IX. Вступленіе въ Кружокъ.

*«Благословенъ грядущій во имя Господне».*

§ 31. Желающіе вступить въ Кружокъ заявляютъ о своемъ желаніи предсѣдателю или кому-либо изъ членовъ совѣта, который вноситъ этотъ вопросъ на общее разсмотрѣніе всего Кружка; при чемъ для принятія въ члены требуется  $\frac{2}{3}$  голосовъ присутствующихъ членовъ.

*Примѣчаніе.* Вопросъ о принятіи въ число членовъ лица, изъявившаго желаніе, обсуждается безъ его присутствія.

§ 32. Члены Кружка, замѣченные въ чемъ-либо предосудительномъ и по увѣщаніи не исправившіеся, подлежать исключенію, какъ лица, могущія вредить цѣлямъ Кружка, при чемъ членскіе взносы и пожертвованія, внесенные ими, обратно не возвращаются.

*Примѣчаніе.* Если исключенный членъ Кружка исправляется, то онъ можетъ быть принятъ обратно согласно § 34.

## X. Общія правила.

§ 33. Лица, желающія почему-либо выступить изъ состава Кружка, заявляютъ о томъ предсѣдателю или кому-либо изъ членовъ совѣта, который, въ свою очередь, сообщаетъ совѣту для исключенія его имени изъ общаго списка членовъ.

§ 34. Въ случаѣ закрытія и ликвидациіи Кружковъ, все имущество ихъ переходитъ въ пользу мѣстной общини.

§ 35. Уставъ сей по мѣрѣ надобности можетъ быть измѣняемъ и дополняемъ не иначе какъ по постановленію съѣзда представителей кружковъ.

## М О Л И Т В А.

О всѣхъ горемычныхъ, о всѣхъ безпріютныхъ,  
По свѣту бродящихъ, что въ сумеркахъ мутныхъ,  
Больныхъ, полусыпыхъ, на нищенскомъ ложѣ—  
О всѣхъ позабытыхъ молю Тебя, Боже...  
О всѣхъ, чьи уныло поникнули руки,  
Чье чувство изныло отъ горя и муки,  
Чьи грэзы поблекли, чье сердце устало,  
Кто слезъ видѣлъ много, а радости мало...  
Пошли имъ забвенья, пошли имъ отрады;  
За скорбь—утѣшенья, за муки—награды,  
Ихъ мысли очисти, ихъ слезы отри  
И души ихъ свѣтомъ любви озари...

Валеріанъ Тарноградскій.

## Рождественская ночь.

Жители маленькой приморской деревушки приготовлялись къ празднику. Давно уже жилъ старый рыбакъ Карлъ одиноко въ своей избенкѣ, безъ жены и дѣтей; смерть унесла у него всѣхъ близкихъ и дорогихъ его сердцу. Пусто и уныло было въ жилищѣ старика и особенно въ этотъ святой вечеръ чувствовалъ Карлъ свое одиночество; поэтому онъ и рѣшилъ пригласить къ себѣ племянницу Марію съ дѣтьми, чтобы вмѣстѣ провести чудную ночь Рождества Христова.

Карлъ привыкъ въ продолженіи своей долгой жизни обходиться во всемъ безъ посторонней помощи. Такъ и теперь не нуждался онъ въ помощи умѣлой женской руки, чтобы какъ можно лучше принарядить свою комнатку къ празднику. Даже приготавливать сегодняшнее угощеніе принялъ онъ самъ, рѣшительно отклонивъ предложеніе Маріи, хотѣвшей въ этомъ помочь ему. Мягко отстранивъ ее, онъ шутливо замѣтилъ:

— Ужъ не думаешьъ ли ты, что я хуже твоего сварю нашъ молочный кисель.

Ей оставалось только сѣсть и смотрѣть, какъ суетился стариkъ-дядя. Съ наслажденіемъ отдалась она непривычному отдыху; какъ рѣдко приходилось ей сидѣть сложа руки. Она расположилась поудобнѣй и взяла на колѣни свою младшую дочурку-Аннушку; другая, Зина, довѣрчиво прижалась къ ней; весело трещалъ огонь, освѣщаю дядю Карла, который, по обыкновенію, спокойно и умѣло хозяйничалъ у очага.

— Не позволишьъ ли ты мнѣ хоть столъ накрыть? спросила Марія.

Но и этого не разрѣшилъ ей гостепріимный стариkъ:

— Сегодня вечеромъ я все самъ приготовлю; да къ тому же и дѣла немногіе; вѣдь въ сущности немногимъ могу я съ вами подѣлиться.

— Зачѣмъ ты такъ говоришь, дядя!—съ упрекомъ воскликнула Марія.

Стариkъ и самъ не сознавалъ, сколько радости проливалъ онъ въ сердце каждого, кто хоть нѣсколько минутъ проводилъ съ нимъ вмѣстѣ. Жена пастора однажды сказала: «Навѣрное у старого Карла невидимо обитаетъ ангелъ». Вѣроятно такъ и было на самомъ дѣлѣ. Онъ стремился къ небесному не только посѣщаю собраніе или читая Библію, но и за исполненіемъ своей, подчасъ тяжелой работы; чинилъ-ли онъ сѣти, вариль-ли свой скучный обѣдъ, или выѣзжалъ, несмотря на непогоду, въ море ловить рыбу—всегда и вездѣ мысленно онъ стремился къ небесамъ, всѣ заботы возлагалъ на Бога и во всемъ видѣлъ Его святую волю. Всѣ окружающіе сосѣди чувствовали его искреннее благочестіе и глубоко уважали старого рыбака.

— Что это Андрей такъ долго не идетъ?—спросила Зина.

— Да, онъ могъ-бы уже возвратиться отъ пастора,—тревожно замѣтила Марія, бросая взглядъ на часы, висѣвшіе въ углу комнаты; они громко тикали, какъ-бы напоминая, что время летитъ быстро и неудержимо.

— Онъ только что, навѣрно, успѣлъ исполнить порученіе пастора, и раньше не могъ бы возвратиться,—промолвилъ стариkъ.

Не успѣлъ онъ докончить, какъ на дворѣ послышалось обтирание ногъ и затѣмъ дверь порывисто распахнулась. Въ комнату вошелъ высокій, стройный мальчикъ лѣтъ четырнадцати. Это и былъ Андрей, младшій сынъ Маріи и единственный оставшійся еще при ней. Другой сынъ, вмѣстѣ съ мужемъ ея, стояли въ морѣ на сторожевыхъ суднахъ. Старшій-же, Николай, отправился въ далекое кругосвѣтное путешествіе и вотъ уже прошло цѣлыхъ два года, а онъ не падавалъ о себѣ никакой вѣсточки.

Андрею также очень хотѣлось поступить на морскую службу, но мать сильно возставала противъ этого и не пускала его въ море. «Хоть этого одного пусть жадное море оставить мнѣ»,—такъ думала она.

Андрей сообщилъ о своихъ дѣлахъ и подсѣль къ огню просушить промокшее платье.—Ну и погодушка сегодня,—проговорилъ онъ, идетъ и дождь, и снѣгъ, а вѣтеръ все крѣпчаетъ; навѣрное къ ночи поднимется буря.

— Сохрани Богъ всѣхъ находящихся теперь въ морѣ! Какая ужасная будетъ эта ночь для нихъ!—вздыхая сказала его мать.

— Существуютъ бури сильнѣе и опаснѣе морскихъ; они бушуютъ на нашей землѣ и грозятъ поглотить не надѣюющихся на Господа. Да поможетъ Господь также всѣмъ находящимся на волнахъ житейского моря!—отъ души пожелалъ дядя Карлъ.

Пока подъ наблюденіемъ Андрея варился въ котелкѣ рисовый кисель, а обѣ дѣвочки зажигали елку, дядя Карлъ открылъ свою Библію; но прежде, чѣмъ прочесть главу, гдѣ говорится о рождѣніи Господа нашего Іисуса Христа, всѣ благоговѣйно пропѣли рождественскій гимнъ.

На дворѣ бушевалъ вѣтеръ, дождь и снѣгъ яростно ударяли въ маленькое оконце и все это покрывало своимъ гуломъ разъяренное море. Казалось, буря издѣвалась надъ вѣрой скромныхъ рыбаковъ. Какъ слабо звучало пѣніе этой горсточки людей въ сравненіи съ громкимъ завываніемъ вѣтра! Онъ какъ будто плакалъ и свистѣлъ, а море рокотало, бросая на берегъ громадныя волны. Казалось, что буря смыялась надъ силой Рожденного въ эту ночь въ Виолеемъ. Мощный голосъ стихіи тамъ за окномъ старался заглушить другой голосъ, читающей въ бѣдной ла-

чужкъ о величайшемъ событии, о рождениі Побѣдителя мрака и грѣха.

Буря не вѣрила въ силу слабаго Ребенка, рожденаго въ ясляхъ.

Но взоръ читающаго святыхъ слова былъ полонъ свѣтлой, непоколебимой вѣры. Онъ по опыту зналъ, какъ велика и неизмѣрима сила Господня и не только волны океана смирялись подъ мановеніемъ Его сильной руки—жестокія бури житейскаго зла также умолкали по Его желанію, и въ душѣ уповающаго на Бога водворялись полный миръ и тишина. Сколько такихъ бурь пришлось встрѣтить старику на своемъ пути и только глубже съ каждымъ разомъ постигалъ онъ силу любящей руки Спасителя. И глубокій душевный миръ покоился на лицѣ старика.

Дѣти съ матерью чувствовали себя очень хорошо у старого дядюшки, имъ хотѣлось сидѣть безъ конца и слушать его простую, задушевную рѣчь.

Когда же они кончили свой незатѣйливый ужинъ и свѣчи на елкѣ уже дрогнули, всѣ еще разъ окружили Карла, расположившагося у очага, послушать его рассказы о милости Божіей, которая сопровождала его всю жизнь, на каждомъ шагу. Вспоминалъ съ о дняхъ, когда жизнь его проходила еще вдали отъ Спасителя, это было давно-давно; потомъ говорилъ о томъ, какъ Господь нашелъ его по Своей великой любви. Многое еще могъ-бы онъ разсказать своимъ слушателямъ. Но надо было разставаться, такъ-какъ предполагалось пораньше встать на слѣдующій день и вмѣстѣ отправиться въ собраніе; надо было какъ слѣдуетъ выспаться, чтобы не дремать завтра за проповѣдью. Сердечно поблагодаривъ дядю за радушный приемъ и за чудно проведенные часы, Марія съ дѣтьми направилась въ свой домикъ, находящійся въ нѣсколькихъ шагахъ отъ жилища старика.

Оставшись одинъ, Карлъ привелъ все въ прежній порядокъ, досталъ свой праздничный костюмъ, приготовилъ его къ завтрашнему дню и хотѣлъ уже ложиться спать, какъ вдругъ остановился, прислушиваясь къ чему-то. Не раздался-ли сейчасъ выстрѣль, сигналъ о несчастии въ морѣ, или-же это вѣтеръ съ такой силой ударилъ и онъ напрасно встревожился?

Пріоткрывъ дверь, онъ выглянулъ въ темноту. Повидимому онъ не ошибся, услышавши выстрѣль, и навѣрное это уже былъ не первый, такъ какъ на берегу толпились люди, мелькали фонари и слышны были тревожные голоса рыбаковъ. Не прошло и нѣсколькихъ минутъ, какъ старики уже былъ среди нихъ, одѣтый и готовый въ путь.

Уже почти вся деревня столпилась на берегу. Издали слышались выстрѣлы, призываю на помощь и по ихъ направленію можно было заключить, что на ближней мели разбилось какое-то судно. Уже одну лодку отправили на помощь и теперь поспѣшно снаряжали другую.

— Кто теперь отправляется?—спросилъ дядя Карлъ. Никто не отвѣтилъ. Самые отважные всѣ уже поспѣшили на помощь погибающимъ.

Хоть я и лодка моя уже стары, но не мало пережили мы съ нею бурь, въ которыхъ погибали даже большие корабли. И теперь Богъ поможетъ мнѣ. Кто идетъ со мною?

Нѣкоторые изъ стоявшихъ тутъ-же молодыхъ людей согласились было сопровождать Карла, но близкіе съ ужасомъ ухватились за нихъ и не пускали на такое рискованное дѣло.

— Если никто не хочетъ помочь мнѣ, яѣду одинъ,—сказалъ старики.

Пытались нѣкоторые и его отговорить, но напрасно; онъ твердо стоялъ на своемъ рѣшеніи и продолжалъ поспѣшно прикрѣплять снасти.

— Яѣду съ тобою, дядя,—послышался свѣжій, юный голосъ.

Хорошо, дитя мое,—проговорилъ дядя Карлъ, быстро взглянувъ на мальчика и продолжая свою работу. Надо было спѣшить, потому что каждая минута замедленія могла стоить жизни человѣка.

— Андрей, Андрей! гдѣ-же ты?—послышался вдругъ полный страха голосъ женщины.

Андрей не отвѣтилъ на этотъ крикъ и продолжалъ помогать дядѣ, но старики отвѣтилъ за него и въ тоже мгновеніе возлѣ нихъ уже стояла мать мальчика.

— Неужели ты пойдешь, дядя?—вскричала она съ ужасомъ.

— Конечно,—возразилъ Карлъ,—если Богъ и долгъ призываютъ меня, то я долженъ идти и бояться мнѣ совершенно нечего.

— Но Андрея я не пущу, онъ останется со мною!—выкрикнула бѣдная женщина съ тоскою въ голосѣ, сжимая сына въ своихъ объятьяхъ.

Послѣдній хотѣлъ уже вырваться отъ нея, но дядя бросилъ на него поспѣшный, многозначительный взглядъ со словами:

— Нѣтъ, Андрей, безъ разрѣшенія матери ты не можешь сопровождать меня.

— Матушка, пусти меня съ дядей,—взмолился мальчуганъ.

— Не могу, не могу!—простонала мать.

Все уже было готово. Старики вскочилъ въ лодку, чтобы наладить весла, прежде чѣмъ отвязать ее отъ берега. Казалось невѣроятнымъ, чтобы старики одинъ могъ справиться въ такую бурную, темную ночь, тѣмъ болѣе, что надо было спасать тонувшихъ.

Тяжкая, но недолгая борьба происходила въ сердцѣ Маріи и затѣмъ она выпустила изъ рукъ мальчика.

— Я вижу, что Господь хочетъ употребить тебя во славу Свою. Иди, я приношу тебя Ему въ жертву!—воскликнула она.

Мальчикъ бросилъ быстрый взглядъ на мать, въ которомъ видна была мольба о прощеніи за то, что

онъ умышленно не отвѣтилъ на ея зовъ и былъ такъ нетерпѣливъ, когда она удерживала его. Говорить было нѣкогда. Въ послѣднее уже мгновеніе вскочилъ Андрей въ лодку.

— Теперь уповай на Бога и мужайся,—сказалъ ему дядя и, когда лодка понеслась, быстро исчезая въ темнотѣ, онъ еще успѣлъ крикнуть оставшейся на берегу матери:—не бойся, довѣренное тобою Господу Богу находится подъ защитой Его сильной руки.

Умѣлъ и быстро правилъ онъ своимъ крошечнымъ суденышкомъ. Вѣтеръ рвалъ парусъ и сильно наклонялъ лодку къ водѣ; она дрожала и скрипѣла отъ его напора и все же подвигалась благополучно впередъ. Высокія волны поминутно грозили покрыть собою отважныхъ смѣльчаковъ; были мгновенія, когда Андрей не могъ разобрать, въ лодкѣ ли они или уже выброшены въ глубокое море. Лодка быстро ныряла въ волнахъ, то опускаясь стремительно въ темную бездну, то показываясь на высокомъ гребнѣ волны, управляемая опытной рукой старого моряка.

Карлъ наклонился впередъ, чтобы лучше всмотрѣться въ темноту, попытка тщетная для кого либо другого, только не для него; его глаза уже привыкли къ подобному напряженію; зналъ онъ также съ какой стороны неслась буря и заранѣе предчувствовалъ силу напора вѣтра, который все усиливался. Все это способствовало ему опредѣлить по какому направлѣнію подвигалась ихъ лодка.

Набѣгавшіе валы заливали лодку и Андрей едва успѣвалъ выбирать воду со дна, притомъ-же надо было смотрѣть въ оба, чтобы какъ нибудь неосторожнымъ движеніемъ не выброситься въ море. До мели было уже недалеко, но вѣтеръ преграждалъ путь и приходилось подвигаться медленно, сворачивая то вправо, то влево.

Въ это время широкая полоса свѣта легла на море. Среди быстро проносившихся тучь выглянула мѣсяцъ и при его слабомъ свѣтѣ можно было разглядѣть вдали темную громадину на мели. Карлъ, горячо помолясь Богу, крѣпче прикрѣпилъ канатъ и подбодрилъ Андрея, съ удвоенной силой черпавшаго воду изъ лодки. Надо было спѣшить, забывая о собственной опасности и жизни.

Наконецъ имъ удалось приблизиться къ погибающему судну. Близко, однако, дядя Карлъ не рѣшался подѣхать къ нему, иначе его лодка неминуемо разбилась бы въ щепки. Онъ и Андрей съ большимъ усердіемъ всматривались въ катившіяся волны, ища взорами утопающихъ.

Вотъ, совсѣмъ близко раздался слабый крикъ о помощи и затѣмъ что-то темное показалось въ волнахъ. Бѣшенно подхватила волна тѣло человѣка и несла его совсѣмъ близко отъ лодки, готовая опять покрыть, и можетъ быть навсегда свою жертву. Но Карлъ медлилъ. Андрей также стоялъ, нервно слѣдя

за малѣйшимъ движеніемъ волны, готовой каждое мгновеніе схватить утопающаго. Какъ только волна на одну секунду подбросила того къ лодкѣ, мальчикъ понялъ, что теперь надо дѣйствовать и, собравшись съ послѣдними силами, крѣпко вѣпился руками за утопающаго, который судорожно обхватилъ руками весла. Со страшнымъ усилиемъ удалось, наконецъ, Андрею отнять у разъяренного моря эту жертву...

Въ тревожномъ ожиданіи и страхѣ за отсутствующихъ стояла Марія среди остальныхъ, толпившихся на берегу. Уже обѣ лодки, выѣхавшія первыми, возвратились. Имъ удалось спасти восемь человѣкъ экипажа. Но многихъ еще не доставало и поэтому они снова отправились на мѣсто крушенія; возвратившись они уже никого больше не привезли, сообщая, что вѣтромъ судно отнесло въ сторону и оно уже пошло ко дну; не видно было больше ни одного человѣка, не слышно ни одного крика о помощи.

— Не видѣли-ли вы моего сына и дядю Карла? —спрашивала всѣхъ Марія.

Но никто не видѣлъ его лодки.

— Не надо отчаиваться,—утѣшаль несчастную женщину одинъ изъ рыбаковъ,—море такъ шумитъ, да притомъ такая тьма, что совсѣмъ неудивительно, если мы и не замѣтили ихъ, можетъ быть проѣзжая совсѣмъ вблизи ихъ лодки.

Спасенныхъ пріютили кто гдѣ могъ, и усталые, озябшіе рыбаки разбрелись по домамъ. Только маленькая группа осталась еще на берегу, съ тоскою высматривая запоздалыхъ.

Марія въ отчаяніи ломала себѣ руки и уже нѣсколько молодыхъ людей готовы были снова отправиться на поиски, какъ вдругъ опять показался мѣсяцъ, освѣща море.

— Вотъ они!—воскликнуло нѣсколько голосовъ сразу. Лодка незамѣтно приблизилась въ темнотѣ къ берегу.

— Матушка, матушка, мы троихъ спасли и если ты знала, кто одинъ изъ нихъ!—кричалъ Андрей, вскакивая на берегъ весь мокрый и сильно уставшій, но сіяющей и счастливой.

Всѣ руки протянулись, чтобы помочь прибывшимъ выйти изъ лодки.

Марія не отрывалась, глядываясь въ лицо смертельно блѣднаго юноши, котораго теперь вынесли на берегъ. Это былъ Николай, ея старшій, долго жданій сынъ.

Его положили на землю и влили въ ротъ немного вина, Андрей началъ оттирать ему руки; голова юноши покоилась въ рукахъ матери. Лицо послѣдней было не менѣе блѣдно, чѣмъ у него. Сонъ это только или дѣйствительно онъ возвратился? Къ жизни-ли возвратило море свою жертву или только для того, чтобы онъ нашелъ свою могилу на родномъ берегу?

Вотъ, наконецъ, онъ открылъ глаза и взоры ихъ встрѣтились.

— Матушка,—пролепеталъ онъ слабымъ голосомъ, и тутъ она поняла, что онъ живъ, что возвращенъ ей дѣйствительно.

— Марія, жалѣешь-ли ты теперь еще?—спросилъ дядя Карлъ.—Ты поручила Богу одного сына, а Онъ возвратилъ тебѣ двоихъ. Теперь видишь, каковъ нашъ Спаситель!

Марія не могла отвѣтить; она стояла ошеломленная и удивленная милосердіемъ Божіимъ.

Вдругъ среди шума волнъ раздались глухіе звуки колокола, доносящіеся издали, напоминая, что ночь кончилась, зарождался новый день, первый день Свѣта для грѣшниковъ. Началось богослуженіе.

Карлъ обнажилъ свою голову и всѣ мужчины и мальчики послѣдовали его примѣру; женщины благоговѣйно сложили руки.

— «Слава въ вышихъ Богу и на земль миръ, въ человѣкахъ благоволеніе»,—проговорилъ старикъ, когда замерли послѣдніе звуки колокола, и никогда онъ не говорилъ еще этихъ словъ съ такимъ глубокимъ благоговѣніемъ.—Аминь!—сердечно закончили

всѣ присутствующіе. Первый разъ пришлось имъ присутствовать при такомъ торжественномъ рождественскомъ богослуженіи. Никогда не забудутъ они этого великаго мгновенія.

Съ иѣзук. М. Іоркновичъ.

## Зимняя мелодія.

Дивно село озаряющій  
Мѣсяцъ плыветь изъ-за горъ,  
Въ полѣ лучами играющій  
Стелется звѣздный коверъ.  
Иней ложится узорами  
Въ сѣрую чащу деревъ,  
Нѣжно-кристальными взорами  
Небо ласкаетъ безъ словъ.  
Ночью плѣняясь огнистою,  
Дѣти печальной земли  
Темную жизнь и тернистую  
Если-бы ярко зажгли!..

М. Іордѣевъ.



## Постоянная любовь.

(Окончаніе).

XX.

### Любовь вѣчная.

Любовь никогда не перестаетъ (1 Кор. 13,8).

Эти слова очень многіе изврашаютъ! Часто ихъ присоединяютъ къ сентиментальной, душевной, плотской любви! На многихъ гробницахъ написаны они.

Очень немногіе знаютъ, что эти слова хотятъ выразить.

О нашей человѣческой любви здѣсь нѣть никакой рѣчи. Человѣческая любовь очень непостоянна и скоротечна!

Два человѣка очень любили другъ друга. Они только что увѣрились въ этомъ. Но вотъ появилось маленькое недоразумѣніе, ничтожная разница въ понятіяхъ—и оба, только что говорившіе о своей любви, начинаютъ сердиться и дуться цѣлыми часами или даже днями!

Какъ измѣнчиво настроеніе! То «возносились до небесъ», а то уже «смертельно тоскуютъ»!

Я отъ одного оратора слышалъ ужасныя слова: «Въ очень немногихъ семьяхъ не раздавались такія слова отъ одной или другой половины, или, самое меньшее, думались: «Ахъ, хотя бы я тебя не видѣлъ!»

Не имѣло ли это слово во многихъ отношеніяхъ привилегію? О, я боюсь, да.

Если наша любовь также измѣнчива, какъ апрѣльская погода, то мы не можемъ къ этимъ словамъ присоединить нашу бѣдную любовь, тогда мы не можемъ говорить о нашей любви: любовь никогда не перестаетъ.

Здѣсь рѣчь идетъ о божественной любви, какъ и во всей главѣ. Только *та* любовь, которую Богъ черезъ Духа Своего изливаетъ въ наше сердце, дѣйствуетъ вѣчно. Всѣ указанія, о которыхъ въ этой главѣ говорить апостоль, можно направить только на божественную любовь.

Да, любовь Божія никогда не перестаетъ. Господь черезъ пророка говоритъ такъ: «Любовью вѣчною Я возлюбилъ тебя и потому простеръ къ тебѣ благоволеніе» (Іер. 31, 3). Если бы было возможно уничтожить и стереть любовь Божію, то это давно уже было бы сдѣлано. Какъ скучно награждалась любовь Божія! Сколько ругались и топтали ее ногами! Но любовь Божія никогда не уничтожается. А то стерли бы и уничтожили самого Бога, ибо Онъ есть любовь.

«Ибо крѣпка, какъ смерть, любовь; лята какъ преисподня, ревность; стрѣлы ея—стрѣлы огненные; она—пламень весьма сильный. Большия воды не могутъ потушить любви, и рѣки не зальютъ ея» (Пѣс. 8, 6, 7).

Любовь никогда не перестаетъ. Ибо Богъ никог-

да не перестаетъ. Любовь божественна. Любовь вѣчна.

Наполняетъ ли эта любовь Божія твое сердце? Тогда ты можешь только любить. Тогда любовь будетъ казаться тебѣ обыкновенной, простой вещью въ мірѣ. Если же ты испробуешь твою собственную любовь, то ты придешь къ позорному концу и со стыдомъ заключишь, что и любовь перестаетъ.

Но какъ разъ тамъ, гдѣ прекращается человѣческая любовь, объявляетъ себя банкротомъ, тамъ божественная любовь празднуетъ побѣду. Тогда только откроется, что такое любовь.

Въ нагорной проповѣди Спаситель говоритъ: «Ибо если вы будете любить любящихъ васъ, какая вамъ награда? Не тоже-ли дѣлаютъ и мытари? И если вы привѣтствуете только братьевъ вашихъ, что особенного дѣлаете? Не такъ ли поступаютъ и язычники?» (Мате. 5, 46, 47). Божественная любовь начинается тамъ, гдѣ кончается человѣческая. Гдѣ вражда, преслѣдованіе, противленіе и презрѣніе, и если тамъ оказать любовь, не устать любить, тогда это только будетъ настоящая любовь.

Такъ любилъ Богъ, такъ любить Богъ. Не смотря на ужасъ грѣха и вивовности, не смотря на злобу и пороки, все-таки осталось истиннымъ: «Ибо такъ возлюбилъ Богъ міръ». Кто пойметъ это безконечное «такъ»? Кто измѣряетъ глубину этой любви?

Богъ есть любовь. Богъ быль во Христѣ. Христосъ открылъ міру любовь Божію, которая желаетъ, чтобы всѣ люди спаслись.

Впусти Іисуса въ твое сердце! Откройся Ему! Чтобы ты могъ сказать, какъ Павель: «... Но живеть во мнѣ Христосъ» (Гал. 2, 20) и могъ-бы еще добавить: Христосъ любитъ во мнѣ. Онъ, твое новое я, Онъ; содержаніе твоего сердца, Онъ любить въ тебѣ, Онъ любить черезъ тебя. Любовь Христа влечеть тебя къ тому, что ты можешь только любить, любить, любить. И эта любовь Божія, проникнутая въ твое сердце черезъ Христа, никогда не перестаетъ!

## XXI.

### Все прекратится.

«Любовь никогда не перестаетъ, хотя и пророчества прекратятся, и языки умолкнутъ и знанія упразднятся» (1 Кор. 13, 8).

Мы живемъ въ мірѣ непостоянства. Все, что мы видимъ, должно прекратиться. Все живущее должно умереть. Это—смиряющая истина для высокомѣрного человѣка, но все-таки это истина.

Открытие слѣдуетъ за открытиемъ, изслѣдованія идутъ за изслѣдованіями. Все дальше стремится духъ человѣка. Но одно открытие люди не въ состояніи сдѣлать, чтобы преодолѣть смерть, чтобы побѣдить уничтожить непостоянство.

Можно съ помощью врача и медицинского искусства отсрочить и продлить конецъ; но все-таки

онъ настанетъ. Это—неумолимая необходимость.

Все проходитъ.

И не только тѣ вещи, которыя здѣсь на землѣ, должны прекратиться. Не только золото и серебро, искусство и знаніе, техника и промышленность должны прекратиться. Также и царство Духа должно прекратиться. Прекратятся развитые, съ трудомъ достигнутые духовные дары.

*Пророчества прекратятся.* Люди очень удивляются этому дарованію! Какъ высоко стоить во взглядѣ другихъ тотъ братъ, который обладаетъ даромъ воспринимать и передавать предсказанія Божія. Но—пророчества прекратятся. Это весьма понятно. Въ вѣчности этотъ даръ будетъ не нуженъ. Тамъ не будутъ уже пользоваться особой привилегіей особо одаренные и награжденные личности, чтобы воспринимать для другихъ Божіи повелѣнія и пророчества, но тамъ всѣ будутъ назначаемы Богомъ.

Іеремія говоритъ: «И уже не будутъ учить другъ друга, братъ брата и говоритъ: «познайте Господа», ибо всѣ сами будутъ знать Меня, отъ малаго до большаго, говоритъ Господь» (Іер. 31, 34).

Когда всѣ такъ познаютъ Господа, тогда пророчества прекратятся.

*И языки умолкнутъ.* Разговоръ языками объясняетъ небесныя обстоятельства и положенія. Говорящій Богу, говорить не на человѣческомъ языке—существуетъ такое правило; только въ Дѣян. 2-мъ мы находимъ знакомые для человѣка языки,—но на небесномъ языке. Въ началѣ главы Павель говоритъ: «Если я говорю языками человѣческими и ангельскими». Если разговоръ языками обладаетъ небеснымъ свойствомъ, то ясно, что разговоръ языками, какъ особый даръ, долженъ прекратиться. Ибо въ славѣ не встрѣтятся нѣкоторые люди, обладающіе небеснымъ языкомъ, но всѣ будутъ понимать его.

*И знанія упраздняются.* Здѣсь, какъ и въ началѣ главы, говорится объ особомъ дарѣ познанія, о глубокомъ проникновеніи въ сокрытые планы Божіи. Этотъ даръ тоже прекратится. Всѣ познаютъ Бога, всѣ увидятъ глубины Его милости, планы Его вѣчной доброты, чудеса Его славной мысли. Тамъ не будетъ преимуществъ въ отношеніи познанія. Каждый будетъ тамъ стоять въ общеніи и соединеніи съ Богомъ.

Здѣсь на землѣ эти дары производятъ впечатлѣніе. Здѣсь много говорять и пишутъ объ этомъ. Въ славѣ эти духовные дары потеряютъ свое значеніе.

Упразднится какъ особый даръ нѣкоторыхъ: Прекратятся разговоры объ особыхъ дарахъ, потому что это каждому будетъ доступно, самая обыкновенная вещь.

Но одинъ даръ сохранить свое значеніе. Одинъ даръ не потеряетъ своего значенія: любовь.

Кого тамъ отмѣтятъ и прославятъ? Говорящаго языками? Пророчествующаго? Обладающаго познанія-

ми? Нѣтъ, такой мѣрки не будетъ тамъ. Въ царствіи Божіемъ не нарекутся великими обладающіе особыми дарами, но упражнявшіеся въ любви назовутся великими.

Съ любовью приходятъ въ царство Божіе. Съ любовью пріобрѣтаются для неба.

Любовь никогда не перестаетъ.

## XXII.

### О т ч а с т и .

*«Ибо мы отчасти знаемъ и отчасти пророчествуемъ; когда же настанетъ совершенное, тогда то, что отчасти, прекратится. Когда я былъ младенцемъ, то по младенчески разсуждалъ; а какъ сталъ мужемъ, то оставилъ младенческое» (1 Кор. 13, 9. 10. 11).*

Мы знаемъ отчасти. Здѣсь Павель говоритъ о знаніи, о которомъ онъ говорилъ раньше. Ахъ, зна-  
ніе тѣхъ, которые обладаютъ особымъ даромъ по-  
знанія, только отчасти.

Если-бы это сказалъ молодой и начинающей ра-  
ботникъ, его словамъ не придали-бы значенія. Тогда  
сказали-бы: «конечно, онъ еще ничего не пережилъ,  
онъ долженъ еще испытать кое что».

Конечно, чѣмъ больше мы въ пути и вѣрнѣе въ  
работѣ, тѣмъ больше увеличивается наше познаніе,  
тѣмъ лучше мы познаемъ Господа.

Но эти слова написаны не новичкомъ, а человѣкомъ, который дальше другихъ заглянулъ въ море  
милости, который былъ на небѣ и видѣлъ славу.

И этотъ человѣкъ говоритъ: «мы знаемъ отчасти!»  
Что мы можемъ сказать? Подумаемъ скромно о нашемъ  
знаніи и все-таки будемъ стремиться къ болѣе глубо-  
кому познанію, пока не настанетъ совершенство, тогда  
то, что отчасти, прекратится. Только тогда проявится  
ростъ въ познаніи, если мы честно поступаемъ съ  
зnanіемъ, которымъ обладаемъ.

Но при всемъ ростѣ въ познаніи будемъ пом-  
нить: мы знаемъ отчасти.

И пророчествуемъ отчасти.  
Много встрѣчалось событий въ исторіи, также и  
въ исторіи Израїля, о которыхъ израильскіе пророки  
ничего не говорили. Имъ открывались только опредѣ-  
ленные планы и предпріятія Божіи. Многое для нихъ  
было закрыто.

Въ Новомъ Завѣтѣ, въ общинахъ Божіей даръ про-  
рочески находится точно въ такомъ-же положеніи.  
Эти пророчества тоже самое открывали опредѣленныя  
извѣщенія, порученія или объясненія Божіи. Поэтому  
пророчество въ Новомъ Завѣтѣ тоже—отчасти.

Хотя дѣти Божіи и могутъ высоко ставить даръ  
познанія и даръ пророчества—одинъ, обладавшій ими,  
говорить намъ здѣсь: то и другое отчасти.

Когда же настанетъ совершенное, тогда то, что  
отчасти, прекратится.

Тогда мы войдемъ въ полный свѣтъ. Звѣзды  
исчезнутъ, когда взойдетъ солнце.

О, слава будетъ великая! мы не можемъ себѣ  
представить, не можемъ придумать, какъ будетъ—  
«когда настанетъ совершенное»?

Большая разница между мужемъ и младенцемъ!  
«Мужъ совершенно иначе судить, чѣмъ младенецъ».

Младенецъ думаетъ, какъ младенецъ, играетъ  
какъ младенецъ, смеется какъ младенецъ. Мужъ вы-  
шелъ изъ дѣтства, онъ снялъ дѣтскую обувь. Онъ  
мужъ. Если онъ смотрѣтъ на свое дѣтство, вспомнить  
дѣтскія мысли и игры, то скажетъ:—младенчество!  
Такъ далеко онъ ушелъ отъ этого. Онъ думаетъ и  
судить совсѣмъ иначе.

Объ этой разницѣ и говорить здѣсь апостолъ.  
«Когда я былъ младенецъ, то по младенчески гово-  
риль, по младенчески мыслиль, по младенчески разсуж-  
далъ; а какъ сталъ мужемъ, то оставилъ младенчество».

Такая-же, нѣтъ, не такая, а въ тысячу разъ боль-  
шая разница существуетъ между мужемъ и младен-  
цемъ, между «совершеннымъ» и «отчасти». Если въ  
вѣчности мы вспомнимъ наше земное существованіе,  
познаніе, дары, самое лучшее, что мы тогда скажемъ?  
Мы засмѣемся тогда и скажемъ: младенчество!

Не въ презрительномъ и унизительномъ смыслѣ,  
но въ сравненіи съ «совершенствомъ», это все-таки  
было младенчество, дѣтская игра!

Хотя вы, братья, и обладаете большими дарами,  
имѣете особыя откровенія, рассматриваете сокровен-  
ные глубины и тайны, все-таки не забывайте, что все  
это—рассматривая въ духѣ совершенства—младенчество.

Если мы вдумаемся въ это, то не станемъ пре-  
возноситься. Тогда наши личности, наши взгляды, на-  
ши сужденія потеряютъ свое первенствующее значеніе  
и мы не выдвинемъ ихъ на первое мѣсто.

Что-же такое всѣ наши познанія?

Познанія младенца, ничего больше.

Если взрослый мужчина читаетъ дневникъ, пи-  
санный имъ въ дѣтствѣ—онъ смеется.

Если старый проповѣдникъ Іисуса Христа про-  
сматриваетъ свои прежнія произведенія—онъ смеется.  
А раньше ученикъ очень цѣнилъ свой дневникъ! Про-  
повѣдникъ тоже мирился со своими произведеніями!

Это было тогда!

Братья, посмотримъ на наше познаніе, какъ и  
Павель смотрѣлъ, что оно отчасти. Тогда мы не такъ  
легко будемъ грѣшить противъ любви. Ибо если мы  
наше познаніе считаемъ ничтожнымъ, то мы хорошо  
поймемъ нашего брата. Тогда исчезнетъ рѣзкое суж-  
деніе. Тогда не будутъ писаться статьи и издаваться  
книги, которые оскорбляютъ Господа, потому что пи-  
сались не подъ вліяніемъ любви.

О, это серіозный урокъ для насъ: мы знаемъ отчасти.

Сколько разъ преимущества, даваемыя собствен-  
ной личности и сужденіямъ, мѣшали любви! Для любви  
будетъ свободенъ путь, если мы научимся:

*Мы знаемъ отчасти.*

## ХХIII.

**Теперь и тогда.**

«Теперь мы видимъ какъ-бы сквозь тусклое стекло, гадательно, тогда-же лицемъ къ лицу; теперь знаю я отчасти, а тогда познаю, подобно какъ я познанъ» (1 Кор. 13, 12).

Первые слова этого стиха трудно поддавались толкователямъ. Что это значитъ: «сквозь тусклое стекло, гадательно?»

Многіе говорили о зеркалахъ изъ полированной мѣди, въ которыхъ тускло и неопределенно отражались предметы. Другіе думали о прозрачныхъ комнатахъ, которые замѣняли въ то время наши стекла, пропускали свѣтъ, но задерживали воздухъ. Черезъ такія стекла, конечно, видно было очень мало.

Мы не желаемъ присоединяться къ спору о мнѣніяхъ. Понятно, что Павель хотѣлъ сказать о нашихъ познаніяхъ Божеской мудрости, что они во многомъ туманны, неясны и несовершены. Кто не согласенъ съ этимъ?

Можетъ быть Павель хотѣлъ сказать этимъ: «если записать Божескіе планы и сообщенія, то безъ сомнѣнія къ Божеству примѣшалось-бы человѣческое. Были люди руководимые Духомъ Божіимъ, но все-таки это были люди. И къ ихней личности, ихнему слогу писать и привычки мыслить присоединялось еще немного Божескихъ познаній. Отсюда вытекла нѣкоторая неясность. Когда я читаю Біблію, то мое мнѣніе подтверждается. Я разбираюсь въ ней при моемъ освѣщеніи, по собственному опыту и направленію. Поэтому я понимаю нѣкоторая истины такъ, а другія иначе. Поэтому я не могу угадать, какое мѣсто изъ Бібліи возметъ другой, чтобы поставить закономъ кому либо.

Это я могу сказать, потому что Павель сказалъ гадательно. Будемъ пока держаться этого, если мы беремъ какія либо сужденія и взгляды изъ Бібліи. Мы не будемъ считать наши взгляды единственно правильными, а другихъ ничтожными. Теперь мы видимъ какъ бы сквозь тусклое стекло, гадательно.

Тогда же лицемъ къ лицу.

Тогда уже не встрѣтятся разногласія во мнѣніяхъ. Тогда будетъ господствовать ясность, полная ясность. Тогда мы прочитаемъ Господа Его совѣты и обѣщанія.

Не желаемъ ли мы теперь уже приготовиться къ этому? Не желаемъ ли мы уже теперь прекратить споры о мнѣніяхъ?

Лицемъ къ лицу!

О, какими глупыми покажутся намъ тогда всѣ наши споры! Какими ничтожными покажутся намъ различные мнѣнія и взгляды! Тогда мы скажемъ: какъ это мы могли проводить время въ спорахъ и распряхъ! Лучше-бы мы стремились къ тому, чтобы — любить.

Да, любить! Теперь знаю я отчасти, а тогда познаю, подобно какъ я познанъ.

Я познаю, подобно какъ я познанъ! Прекрасное слово! Я тогда познаю такъ, какъ меня позналъ Богъ. Божественное познаніе! Да, тогда все, что отчасти, придетъ къ концу, если мы будемъ смотрѣть открытыми глазами.

Я не могу больше сказать ни слова. Но я могу удивляться и восхвалять при мысли: я тогда познаю, подобно какъ я познанъ Богомъ. Какъ Богъ меня знаетъ, всего насквозь, такъ что предъ Нимъ все открыто, такъ и я все познаю, такъ и я все познаю...

## ХХIV.

**Вънечъ.**

«А теперь пребываютъ сіи три: вѣра, надежда, любовь; но любовь изъ нихъ большая» (1 Кор. 13, 13).

Нѣкоторые думаютъ, что здѣсь проявляется противорѣчіе. Ахъ, какъ много людей, ищущихъ противорѣчій!

Этотъ стихъ противорѣчить словамъ: «ибо мы ходимъ вѣрою, а не вѣдѣніемъ» (2 Кор. 5, 7). Противорѣчіе должно заключаться въ выраженіи Павла: когда настанетъ время вѣдѣнія въ вѣчности, тогда вѣра прекратится. А здѣсь говорится: вѣра пребываетъ.

О чёмъ же говоритъ Павель въ другомъ мѣстѣ?

Онъ хотѣлъ только указать на разницу между вѣрою и вѣдѣніемъ. Мы странствуемъ на землѣ безъ вѣдѣнія. Здѣсь мы переходимъ отъ вѣры въ вѣру. Но придетъ время, когда мы увидимъ. Тогда мы увидимъ Его лицемъ къ лицу.

Здѣсь же онъ говоритъ: вѣра пребываетъ. Сколько я ни старался, но здѣсь я не нашелъ никакого противорѣчія. Я нахожу здѣсь полную гармонію.

Какова сущность вѣры? Довѣріе. Мы пребываемъ въ вѣрѣ, т. е. мы довѣляемъ Господа. Хотя мы Его и не видимъ, но мы довѣляемъ Ему.

А если мы увидимъ Его? Тогда мы довѣримся Ему больше, полнѣй, глубже. Мы довѣляемъ.

Можно еще сказать: вѣрить, это значитъ стоять въ соединеніи съ Господомъ. Хорошо. Мы теперь соединены съ Господомъ. И въ вѣчности мы тоже будемъ соединены съ Нимъ.

Вѣра пребываетъ.

Надежда тоже пребываетъ.

Многіе здѣсь опять находятъ противорѣчіе. А именно въ словахъ: «надежда, которую мы видимъ, не есть надежда». Но это противорѣчіе также объяснимо какъ и остальные.

Мы живемъ теперь надеждою въ то, что должно прийти. Когда-же мы достигнемъ этого и завладѣемъ имъ, то надежда прекращается. Но завладѣемъ-ли мы всѣмъ сейчасъ-же въ воротахъ вѣчности? Съумѣемъ-ли мы однимъ взглядомъ все осмотрѣть? Узнаемъ-ли мы все въ первый день?

Конечно, нѣтъ! Но мы будемъ постепенно всматриваться въ море благодати, удивляясь величию Бога, славѣ Спасителя, будемъ переходить отъ откровенія къ откровенію. Будемъ переходить отъ славы къ славѣ.

Это хотѣть сказать апостолъ. Въ небѣ тоже ни съ одного раза можно разобраться со всѣмъ. Но тамъ будемъ по словамъ Господа Нафанаилу: «увидиши больше сего». Тогда настанетъ чудная небесная жизнь. Тогда мы будемъ исполнять святую службу. Мы сдѣлаемъ большія задачи. Будемъ переходить отъ ступени къ ступени.

Поэтому Павелъ говоритъ:

Надежда пребываетъ.

И любовь пребываетъ. Но любовь изъ нихъ больше. Любовь представляется изъ себя большой камертонъ, по которому настроены арфы вѣчности. Любовь—это союзъ совершенства, которымъ соединены всѣ блаженные.

Но любовь изъ нихъ больше.

Вѣра и надежда значутъ что либо. Скажешь что либо противъ? Но безъ любви она ничего не стоитъ. Имъ не достаетъ сердца, если нѣтъ любви.

Что совершается въ небѣ? Въ небѣ будутъ любить. Любовь достигнетъ вѣнца. Любовь—царица. Любовь это сердце и цѣль христіанства для времени и вѣчности.

Любишь-ли ты?

Каковъ результатъ всего этого изложенія, читанаго тобой? Не положишь-ли ты эту статью со словами: «Хорошо!»—Тогда ты напрасно читалъ это.

Знаешь-ли ты, что я желаю для тебя отъ Господа, дорогая душа? Я просилъ Господа, чтобы Онъ сдѣлалъ

тебя «постоянная любовь!» Если въ твоемъ домѣ или въ семействѣ не замѣтять, что ты читалъ это изложеніе, то ты потерялъ время, проведенное за чтеніемъ этихъ строкъ, а я—время, проведенное въ писаніи ихъ.

О, какъ хорошо будетъ, если черезъ нѣсколько дней твоя жена спроситъ тебя: «скажи мнѣ, мой милый, почему это такъ? Уже нѣсколько дней ты совершенно измѣнился, сталъ такимъ привѣтливымъ, ласковымъ!» не правда-ли это хорошо было-бы?

А ты, дорогая сестра, не радовалась бы ты также, если твой мужъ замѣтилъ бы, что ты стала другой?

Возможно-ли это? Да. Это зависитъ отъ тебя. Богъ желаетъ, чтобы всѣ люди спаслись. Приди, закрой этотъ листокъ и опустись на колѣни. Скажи Господу: «Господи, я великий преступникъ противъ любви. Какъ мало я любилъ! Я не могу любить. Но Ты имѣешь любовь и Ты есть любовь! О, Господи, я отдаю Тебѣ мое сердце. Господь, наполни Ты мое сердце. Тебѣ я хочу дать первое мѣсто. Ты долженъ наполнить мое сердце и управлять моей жизнью. Да, Господь, завладѣй моимъ сердцемъ, чтобы я научился быть постоянной любовью въ жизни, съ полной любовью относиться къ моимъ родственникамъ, обращеннымъ и не обращеннымъ, съ полной любовью къ моимъ товарищамъ и друзьямъ, также съ полной любовью и къ моимъ врагамъ. Чтобы я не могъ дѣлать ничего другого, какъ только любить, любить, любить.

Желаешь-ли ты такъ сказать? Желаешь-ли ты такъ отдаваться Господу? Тогда Онъ приведетъ къ исполненію то, что Онъ охотно желалъ бы видѣть въ тебѣ, чтобы ты во всѣхъ отношеніяхъ показалъ себя, какъ постоянная любовь.

Съ немецкаго М. Т.

## Намъ пишутъ.

### Секта «лѣнтяевъ».

Недавно, какъ передаютъ кавказскія газеты, въ Грузіи появился пророкъ, проповѣдь которого слушается населеніемъ со страхомъ и благоговѣніемъ. Онъ ходитъ по селеніямъ и проповѣдуетъ:

Работайте  $3\frac{1}{2}$  дня въ недѣлю, празднуйте тоже  $3\frac{1}{2}$  дня. Кто не будетъ исполнять этого въ точности, того ожидаютъ большія несчастья.

Результаты проповѣди лѣнтяйничества сказываются; населеніе горійскаго уѣзда настолько фанатично слѣдуетъ странному учению, что въ установленные дни —воскресеніе, понедѣльникъ, пятницу и субботу (до полудня) никому не позволяютъ выходить на работу. Прибывшіе съ мѣстъ дѣловые люди рассказываютъ, что подъ страхомъ репрессій со стороны населенія имъ приходится 3— $3\frac{1}{2}$  дня сидѣть сложа руки. Повсюду въ уѣздѣ составлены общественные приговоры,

подписанные всѣми домохозяевами, о томъ, чтобы неуклонно проводить празднованіе  $3\frac{1}{2}$  дня въ недѣлю. Для ослушниковъ установлены денежные штрафы отъ 25 до 50 руб. и бойкотъ.

Фанатизмъ темныхъ массъ особенно усилился съ тѣхъ поръ, какъ послѣ установленія праздниковъ, полили дожди, благоворно повліявшие на хлѣба. Мехлебскій приходъ въ честь новыхъ праздниковъ устроилъ даже грандіозное пиршество въ церковной оградѣ, чemu не въ силахъ былъ противодѣйствовать священникъ.

Секта лѣнтяевъ захватываетъ на Кавказѣ все новыя и новыя мѣста и грозитъ населенію полнымъ разореніемъ.

С. В.

Синодъ о Государственной Думѣ.

Синодъ разсылаетъ по епархіямъ особы воззванія къ православному населенію, въ которыхъ, между

прочимъ, содержатся различные свѣдѣнія о Государственной Думѣ.

«Съ 1905 г., говорится въ воззваніи, изъ православія въ протестантство, католичество и разныя секты перешло свыше 10 тыс. православныхъ. Обращенные до 1905 г. въ вѣру православную инородцы въ Сибири и на окраинахъ Россіи снова перешли въ свою прежнюю вѣру, отставъ отъ лона истинной православной церкви».

Въ этомъ фактѣ синодъ усматриваетъ «развращающее вліяніе Государственной Думы на православныхъ»; она, Дума, поощрительно смотритъ на случаи отпаденія отъ православія и выработала даже законо-проектъ о свободѣ перехода изъ одного вѣроисповѣданія въ другое.

Законопроектъ этотъ, если будетъ проведенъ въ жизнь, окончательно погубитъ православную Русь: «она снова подвергнется всѣмъ ужасамъ религіознаго междуусобія». Охрана православія отъ натиска воинствующаго иновѣрія является обязательной для каждого православнаго человѣка.

Въ силу этого синодъ рекомендуетъ духовенству присыпать въ синодъ для отправки на Высочайшее имя на-дняхъ ходатайства о неутвержденіи законо-проекта о свободѣ совѣсти.

Циркуляръ и воззваніе подписаны смиренными архипастырями, членами синода во главѣ съ митрополитомъ Антоніемъ.

Н. Р.

С.

Отъ С.-Петербургскаго Общества Народныхъ Университетовъ.

Совѣтъ СПБ. О-ва Народныхъ Университетовъ открываетъ въ началѣ октября с. г., въ связи съ курсами коммерческихъ знаній, систематические курсы по кооперации въ гагаринской аудиторіи (Гагаринская ул., 16). Слушатели курсовъ, кроме предметовъ коммерческихъ, какъ-то: бухгалтерія (основной и специальный курсы), коммерческая арифметика, коммерческая корреспонденція, коммерческая географія, товаровѣдѣніе, будутъ слушать лекціи по истории кооперативнаго движения, теоріи и практикѣ потребителей, кредитной, сельскохозяйственной и производительной кооперации.

Цѣль курсовъ—дать систематически общедоступное знаніе въ области коммерческихъ наукъ, подготовить кооператоровъ-приказчиковъ, кооператоровъ-управляющихъ и дать кооперативныя познанія лицамъ, работающимъ или желающимъ работать на почвѣ кооперации.

Въ составъ лекторовъ курсовъ приглашаются: А. А. Балаевъ, В. П. Іерусалимскій, М. В. Кечеджи-Шаповаловъ, В. В. Краинскій, А. В. Меркуловъ, В. А. Поссе, В. Ф. Пекарскій, Ф. Ф. Суликовскій, В. Ф. Тотоміанцъ, М. Л. Хейсинъ, П. Б. Шимановскій и др.

Продолжительность прохожденія курса коммерческихъ знаній—1 годъ.

Плата за курсъ—40 р. вносится частями, изъ которыхъ при вступлении уплачивается 10 р.

Запись на курсы (взносъ платы) и выдача справокъ—ежедневно, кроме праздниковъ, отъ 1 ч. до 4 ч. дня и отъ 8 до 10 ч. веч. въ секретариатъ Общества (Гагаринская ул., 16).

### Лига образованія

смъ извѣщають, что въ настоящее время при ней образовано справочно-педагогическое бюро.

Бюро имѣетъ цѣлью:

1. Выдачу справокъ по вопросамъ образованія, направляемымъ въ лигу общественными учрежденіями и частными лицами и касающимся всѣхъ сторонъ теоріи и практики воспитанія и образованія.

2. Юридическую консультацию, обсужденіе всѣхъ юридическихъ вопросовъ въ области образованія, возникающихъ въ жизни общественныхъ учрежденій и просвѣтительныхъ обществъ, а также и частныхъ лицъ.

3. Собирание и разработку материаловъ по народному образованію, содержащихся въ отчетахъ и докладахъ органовъ земского и городского самоуправления, просвѣтительныхъ обществъ, равно какъ и правительственныйыхъ учрежденій, и, въ особенности, теоретическую и практическую разработку вопросовъ всеобщаго обученія.

4. Кромѣ того, въ ближайшемъ будущемъ, при расширѣніи дѣятельности бюро, предполагается изданіе печатнаго органа бюро, имѣющаго цѣлью изученіе дѣла народнаго образованія въ Россіи, его настоящаго положенія, текущихъ нуждъ и задачъ, а также сообщеніе свѣдѣній изъ области народнаго образованія справочно-педагогического характера.

Въ виду этого, бюро предлагаетъ общественнымъ учрежденіямъ и частнымъ лицамъ пользоваться его услугами при возникновеніи разныхъ вопросовъ образованія.

Собщая обѣ этомъ, лига образованія покорнейше проситъ всѣ учрежденія и общества присыпать въ бюро всѣ имѣющіеся материалы и, въ особенности, доклады, отчеты и постановленія по образованію за послѣдній годъ, а также внести бюро въ списокъ учрежденій, которымъ постановлено высылать таковые въ будущемъ.

Составъ комиссіи, руководящей дѣятельностью бюро: Измайлова В. В. (предсѣдатель комиссіи); Голубевъ В. С. (секретарь комиссіи); Аврамовъ В. Я., Воронковъ М. С. (членъ Госуд. Думы), баронъ Меллеръ-Закомельскій В. В. (предсѣдатель СПБ. Губернскай земской управы), Метальниковъ Н. И., фонъ-Рутценъ Л. Н., Рѣзцовъ Н. А. (СПБ. городской голова), Стаковичъ А. А., Челноковъ М. В. (членъ Госуд. Думы), князь Шаховской Д. И.

Адресъ бюро: Петербургъ, Б. Конюшенная, 1, Справочно-педагогическое бюро лиги образованія.

## Будущее алкогольной выставки.

Первая выставка по алкоголизму въ Россіи, устроенная въ Москвѣ по инициативѣ В. Д. Левинского и при материальномъ содѣйствіи министерства финансовъ обществомъ народныхъ чтеній, на-дняхъ закрылась.

О будущей судьбѣ этой выставки, весьма интересной и имѣющей крупное значеніе, мы бесѣдовали вчера съ В. Д. Левинскимъ.

— Выставка не прекратила своего существованія,—сказалъ намъ В. Д. Левинский.—Она временно закрылась въ виду окончанія срока аренды занимаемаго ею помѣщенія. Почти годичное существование выставки вызвало общее вниманіе и сочувствие въ ея идеѣ, преслѣдующей цѣль общеобразовательного и научнаго ознакомленія всѣхъ классовъ населенія съ вредомъ отъ алкоголя.

Особенный интересъ къ выставкѣ проявила наша провинція, гдѣ особенно ощущается нужда въ теоретическомъ и доказательномъ разъясненіи народной массы страшнаго вреда отъ алкоголя во всѣхъ проявленіяхъ человѣческой жизни.

Въ этомъ смыслѣ обратили также вниманіе на выставку члены Государственной Думы и Государственного Совѣта, занявшіеся разработкой вопроса о борьбѣ съ народнымъ пьянствомъ.

Въ виду такихъ результатовъ первой алкогольной выставки, московское общество народныхъ чтеній намѣreno расширить дѣятельность выставки и за предѣлами Москвы.

За недостаткомъ мѣста «Письма съ пути» В. Г. Павлова и «Программа для воскресной школы на 1910 годъ» будутъ напечатаны въ первомъ январскомъ номерѣ.

Редакція.

## ВЫШЛА ВЪ СВѢТЪ БРОШЮРА: „Баптисты, ихъ ученіе и задачи“.

Издана по просьбѣ нашихъ братьевъ, въ которую вошли 6 статей, напечатанныя въ журн. «Баптистъ».

Брошюра имѣетъ 64 страницы.

Цѣна 10 коп. { 100 экземпл. 9 р.  
1000 > 75 р.

Выписывающіе болѣе 100 экземпляровъ за пересылку не платятъ.

Лица, помогавшія изданію брошюры пожертвованіями, получаютъ таковую за полъ-цѣны.

Получать и выписывать можно отъ **Д. И. Мазаева:**—Нахичевань на Дону, 2-я Вознесенская, № 23-й.

Отвѣтственный Редакторъ-Издатель **Д. И. Мазаевъ.**

Тип. Ф. Павлова и К°, въ Ростовѣ на Дону.

Съ этой цѣлью общество имѣть въ виду упрочить существованіе выставки въ Москвѣ при попечительствѣ о народной трезвости, одновременно превративъ ее въ выставку передвижную.

Для осуществленія этого плана общество на первый разъ направляетъ выставку для ознакомленія съ составомъ ея и характеромъ какъ представителей нашихъ правительственныхъ учрежденій, такъ и членовъ первого россійскаго съѣзда по борьбѣ съ пьянствомъ, собирающагося въ Петербургѣ въ декабрѣ.

Министерство финансовъ, заинтересовавшееся борьбой съ злоупотребленіемъ народа спиртными напитками, оказавшее материальное содѣйствіе первой выставкѣ по алкоголизму въ Россіи для ея осуществленія, несомнѣнно, также сочувственно отнесется и къ расширенію дѣятельности выставки, оказавъ ей материальную помощь изъ средствъ, отпускаемыхъ государствомъ на содержаніе попечительствъ о народной трезвости.

Для выясненія именно этого вопроса, въ зависимости отъ котораго находится вся дальнѣйшая практическая дѣятельность выставки, общество народныхъ чтеній и командируетъ меня въ Петербургъ для соотвѣтствующихъ ходатайствъ предъ правительственными учрежденіями.

Въ виду общаго сочувствія къ идеѣ выставки, мы увѣрены, что министерство финансовъ, осуществивъ новое полезное дѣло для борьбы съ пьянствомъ, окажетъ также свою помощь и въ упроченіи этого дѣла въ Россіи.

Р. С.

28/9